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CONGRESSO NACIONAL 
suMAino 

1 - ATA DA 250.a SESSAO CONJUNTA, EM 16 DE 
SETEMBRO DE 1982 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUT ADO RUY CODO - Defesa da rapida tramitac;ao de 
Projeto de lei de S. Ex.a, que cria 0 d6lar-turismo. 

DEPUT ADO MILTON BRANDiIO - Previsao do Centro 
Tecnico Aeroespacial de Sao Jose dos Campos, de estiagens pro­
longadas no Nordeste. Necessidade de pavimentagao de estra-
das do Estado do Piaui. '- , 

DEPUT ADO AUDALIO DANT AS - Defesa da Confederagao 
da Magonaria Simbolica, do Brasil, de convoca~ao de uma As­
sembleia Nacional Constituinte. 

DEPUT ADO JORGE ARBAGE - 259 aniversario de vida sa­
cerdotal do Arcebispo de Santa Maria de Belem do Grao-Para, 
Dom Alberto Gaudencio Ramos. 

1.2.2 - COinunica~ao da Presidencia 

IConvocagao de sessaoconjunta a realizar-se hoje, as 18 
horas e 30 minutos, com Ordem do Dia que designa. 

1. 3 - ORDEM DO DIA 

Veto parcial aposto ao Projeto de Lei da Camara n.D 1/82 
(n.D 5.495/81,- na origem), que autoriza a criagao de municipios 
no Territ6rio Federal de Roraima, e da outras providencias. 
vota~ao adiada por falta d,e quorum. 

Veto parcial aposto ao Projeto de Lei da Camara n.D 20/82 
(n.o 5.000/81, na origem), que dispoe sabre a criagao de cargos 
na secretaria do Tribunal Regional Eleitoral do Estado do Ma­
ranhao, e da outras providencias. Vota~ao adiada por falta de 
quorum. 

Veto parcial aposto ao Projeto de Lei da Camara n.D-121/81 
(n.D 4.998/81, na origem), que disp6e sobre a criagao de cargos 
na Secretaria do Tribunal Regional ,Eleitoral do Estado de Per­
nambuco, e da outras providencias. Vota9ao adiada por falta 
de quorum. 

Projeto de Lei n.D 21/82-CN, que extingue 0 cargo de Audi­
tor-Corregedor; transforma a atual Auditoria 'de Correigao em 
Correged()ria-Geral da Justiga Militar, atribuindo as fungoes de 
Corregedor ao Ministro Vice-Presidente do Superior Tribunal 
Militar, com a denominagao cumulativa de Ministro Correge­
<lor-geral, ,e da outras providencias. Discussao sobrestada em 
virtude da falta de quorum para 0 prosseguimento da sessao, 

ap6s usarem da palavra as Srs. AudaIio Dantas, Jorge Arbage 
e Elquisson Soares. 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 251.a SESSAO CON JUNTA, EM 16 DE 
SETEMBRO DE 1982 

2.1 - ABERTURA 
2.2 - EXPEDIENTE 
2.2.1 - Discurso do Expediente 
DEPUT ADO PEDRO IVO - Deficiencias do setor educacio­

nal de Santa Catarina. 

2.3 - ORDEM DO DIA 
2.3.1 - Leitura de Mensagem. Presidencial 

N.D 101, de 1982-CN (n.D 2'51/82, na origem), submetendo 
a deliberagao do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei 
n.D 1.946, de 22 de junho de 1982, que dispoe sobre a isengao 
de impostos e taxas nas importagoes realizadas pelas indus­
trias de material de emprego militar. 

2.3.2 - Designa~ao da Comissao Mista. Fixal}ao de calen­
d:irio para a tramita~ao da materia 

2.4 - COMUNICAQAO DA PRESID1!:NCIA 

Convocagao de sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 
horas e 40 minutos, com Ordem do Dia que designa. 

2.,5 - ENCERRAMENTO 

3 - ATA DA 2S2.a SESSJiO CONJUNTA, EM 16 DE 
SETEMBRO DE 1982 

3.1 - ABERTURA 

3.2 - EXPEDIENTE 

3.2.1 - Comunical}3.o da Presidencia 

Convoca~ao de sessao conjunta a realizar-se segunda-feira, 
as 18 horas ,s 30 minutos, com Ordem do Dia que designa. 

3.3 - ORDEM DO DIA 

>Projeto de Lei n.D 24/82-CN, que autoriza a transformagao 
da Comissao de Financiamento da Produgao em empresa pu­
blica. Aprovado com emenda. A Comissao Mista para a reda­
gao final. 

3.4 - MATERIA APRECIADA APoS A ORDEM DO DIA 

Redagao final do Projeto de Lei n.D 24/82-CN, constante 
da Ordem do Dia da presente SleSsao. Aprovada. A sangao. 

3.5 - ENCERRAMENTO 
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ATA DA 250.a SESSAO CONJUNTA, EM 16 DE SETEMBRO DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESID~NCIA DO SR. PASSOS PoRTO 

AS 11 HORAS. AOHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENADORES: 

Laelia de Alcantara - Eunice Michiles - Jarbas Passarinho 
-- Alexandre costa - Lulz Fernando Freire - Jose Barney - Al­
berto Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes - Almir PInto 
- Jose Lins - Moacyr Duarte - Martins Fllho - Humberto Lu­
>cena - Nilo Coelho - Joao Lucio - Luiz Ca\'alcante - Passos 
Porto - Lomanto JUnior - Luiz Viana - Jail<> Oalmon - Moacyr 
Dalla - Amaral Peixoto - Alano Barcelos - Dulce Braga - Ores­
tes Quereia - Benedito Ferreira - Jose Foragelli - Mendes Canale 
- Saldanha Derzl - Leite Chaves - Lenoir Vargas - Paulo Bros­
sard - Pedro Slmon. 

E OS SRB. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Geraldo Fleming - PMDB; Nabor 
JUnior - PMDB; NOs.'ler Almeida - PDS; Omar Sabino - PDS: 
Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferr.eira - PDS; Jose Femandes - PDS; Josue de Souza 
- PDS; Mario Frota - P:MDB; Rafael Faraco - PDS; Vivaldo 
Frota - PDS. 

Jeronimo Santana 

Rondonia 

PMDB. 

Para 
Antonio Amaral - PDS; Jader Barbalho - PMDB; Joao 

Menezes - PMDB; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PDS; 
Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato - PDS; Osvaldo Melo -
PDS; Sebastlao Andrade - PDS. 

i\laranhao 

Edson Virligal - PMDB; Epitacio Cafeteira - PMDB; Freitas 
Dinlz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose Ribamar Machado -
PDS; Luiz Rocha - PDS; Magno Bacelar - PDS; Nagib Haickel 
- PDS; Temistocles Teixeira - PDS; Victor Trovao - PDS; 
Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 
Carlos Augusto - PMDB; Hugo Napoleao - PDS; Joao CH­

maoo - PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Mil­
ton Brandao - PDS. 

Ceara 

Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; AntOnio 
Morais - PMDB; Cesario Barreto - PDS; Claudio Philomena -
PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavio MarcHio - PDS; 
Furtado LeIte - PDS; Gomes da Silva - PDS; Harolda Sanford 
- PDS; Iranildo Pereira - PMDB; Leorne Belem - PDS; Ma­
noel GoU!;alves - PDS; Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sam­
palo - PDS; Ossian Araripe - PDS; Pat)s de Andrade - PMDB; 
Paulo Lustosa - PDS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Flor€mcio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Henrique 
Eduardo Alves - PMDB; JOM Faustino - PDS; Pedro Lucena -
PMDB; Ronalda Ferreira Dias - PDS; Vingt Rosado - PDS; 
Wanderley Martz - PDS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaud€mcio - PDS; Antonio 
Gomes - PDS; Antonio Mariz - PMDB; Arnaldo Lafayette -
PMDB; Carneiro Arnaud - PMDB; Ernani Satyro - PDS; Joa­
eil Pereira - PDS; Marcondes Gadelha - PDS; Octacilio Queiroz 
- PMDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson 
- P:MDB; Cristina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; 
Geraldo Guedes - PDS; Gonzaga Vasconcelos - PDS; Inocencio 
Oliveira - PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Joaquim Guerra -
PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Mendonl<a Bezerra 
- PDS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha - P:MDB; Nilson 
Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - PDS; Pedro Correa - PDS; 
Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire - P:MDB; Sergio Murilo -
PMDB: Thales Ramalho - PDS. 

Alagoas 

Alberico CordeIro - PDS; AntOnio Ferreira - PDS; Divaldo 
Suruagy - PDS; Geraldo Bulh5es - PDS; Jose costa - PMDB; 
Mendonc;a Neto - PMDB; Murillo Mendes - PMDB. 

Sergipe 
Antonio Valadares - PDS; Celso Carvalho - PDS; Francisco 

Rollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Tertuliano Aze­
vedo. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 
Sant'Ana - P:MDB; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares -
PMDB; Fernando Magalhaes - PDS; Francisco Benjamim -
PDS; Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brit-o - PDS; Hilde-rico 
Oliveira - P:MDB; Honorato Vianna - PDS; Horacio Matos -
PDS; Joao Alves - PDS; Joao Durval - PDS; Jorge VIanna -
PMDB; Jose Amorim - PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto 
- PDS; Manoel Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Me­
nandro Minanhim - PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domin­
gues - PDS; Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano - PMDB; 
Romulo Galvao - PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar -
PDS; Stoessel Dourado - PDS; Ubaldo Dantas - PMDB; Wilson 
Falcao - PDS. 

Espirito Santo 
Christiano Dias Lopes - PDS; Gerson Camata - P:MDB; 

Luiz Baptista - P:MDB; Mario Moreira - PMDB; Max Mauro -
PMDB; Parente Frota - PDS; Theodorico Ferrat;;o - PDS; Walter 
de Pta - PDS. 
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Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PMDB; Alvaro Valle 
- PDS; Celio Bmja - PDS; Celso Pe~anha - PTB; Daniel Silva­
PMDB; Da:rcilio Ay.!Ies - PDS; Da£o Coimbl'a - PMDB; Delio dos 
Santos - PDT; Edson Kha.ir - PTB; Felippe Penna - PTB; Flo­
rim Coutinho - PTB; Joel Lima - PMDB; Joel Vivas - PMDB; 
JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury - PTE; Jorge Gama -
PMDB; Jorge Moura - PMD'S; Jose Bruno - PTB; Jose Frejat 
_ PDT; Jose Maria de Carvalho - PTB; Jose Mauricio - PDT; 
Jose Torres - PDS; Lazaro Caravalho - PDS; Leo Simoes -
IPDS; Leonidas Sampaio - PMDB; Luiz Braz - PDS; Lygia 
Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de Castro - PMDB; 
Marcello Cerqueira - PMDB; Marcelo Medeiros - PMDB; Marcio 
Macedo - PMDB; Miro Teixeira - P<MDB; Modesto da Silveira­
PMDB; Osmar Leitao - PDS; Oswaldo Lima - PMDB; Paulo 
Rattes - PMDB; Paulo Torres - PMDB; Pedro Faria - PTB; 
Peixoto Filho - PTB; Pericles Gon~alves - P'J1B; Rubem Dourado 
_ PTE; Rubem Medina - PDS; SaramagO Pinheiro - FDS; Si­
mao Sessim - PDS; Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Antonio Dias - PDS; Bat1.5ta Miranda -
PDS; Bias Fortes - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; CaTIos Cot­
ta - PMDB; Carlos Eloy - PDS; castejon Branco - PDS; Christo­
yam Chiaradia - PDS; DarioO T.avares - PMDB; De1...o:un Scarano­
PDS; E·dgard Amorim - PMDB; ·F-ued Dib - PMDB; Genival Tou­
rlnho - PMDB; Gerardo Renault - PDS; Helio Garcia - PMDB; 
Homero santoo - PDS; Hurnberto Souto - PDS; J.aiIo Magalhaes 
_ PDS; JoaoO Herculino - PMDB; Jorge 'Ferraz - PMDB; Jorge 
Vargas - PMDB; Jose Owrlos F9Jgundes - PDS; Jose Machado 
_ PDS; Juarez Batis.ta - PMDB; Junia Marise - PMDB; Leopoldo 
Bessone - PMDB; Luiz Baccarini - PMDB; Luiz Leal - PMDB; 
M9Jg'alha.es Pinto - PDS; Mauricio Campos - PDS; Melo Freire 
_ PMDB; Nav;arro Vieira Filho - PDS; Newton Cardoso - PMDB; 
Paulino Ckero de Vasconcellos - PDB; Pimenta da Veiga - PMDB; 
Raul BernM"do - PDS; Renato Aze,redo - PMDB; Ronan Tito -
PMDB; Rosemburgo Roman,o - PMDB; sergio Ferrara - PMDB; 
Silvio Abreu Jr. - PMDB; Tarcisio Delgado - PMDB; Telemaco 
Pompei - PDS; Vicente Guabimha - PDS. 

Sa.o Paulo 

Adalbertl() Cam~rgo - PDS; Adhema.r de Barros Filho - PDS; 
Almon Sandoval - PMDB; Ail'ltcn Soalles - PT; Alcides Francis­
,ca,to - PDS; Alberto Goldman - PMDB; Antonio Morimoto -
PDS; Antonio Russo - PMDB; Antonio Za:charias - P.DS; Athie 
Coury - PDS; Audalio Dantas - PMDB; Aureli-o Pere.'l - PMDB; 
Baldacei Filho - PTB; Benedito Mareilio - PT; Bezerra de Melo 
- PDS; Caio Pompeu - PMDB; Cantidio Sampaio - PDS; Car­
doso Alves - PMDB; Cardoso de Almeida - PDS; Carlos Nelson 
- PlMDB; Cunha Bueno - FDS; Del Bosco Am-aral - PMDB; 
Diogo Nomura - PDS; Erasmo Dias - P.DS; Franciseo Lelio -
PDB; Flrancisco Rossi - PDB; Freit,as Nobre - PMDB; Gioia Ju­
nior - IDS; Herbert Levy - FDB; Hora:cio .ortiz - PMDB; Jayro 
Maltoni - PDS; Joao AJ.".ruda - PDS;- Joao Cunha - PMDB; 
Jorge Paulo - PDS; Jose Camal'lgo - PDS; Jose de Castro Coimbra 
- PDS; Maluly Netto - PDS; Mario Hato - PMDB; Natal Gale 
- PDS; Oetacilio Almeida - PMDB; .octavio Torrecilla - PDS; 
Pacheco Chaves - PMDB; Ralph Biasi - PMDB; Roberto Oar­
valho - PDS; Ruy Codo - PMDB; Ruy Silva - PDS; Salvador 
Julianelli - PDS; Sam!r Achoa - PMDB; Silvio Lopes - PDS; 
Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB; Yalter 
Garcia - PMDB. 

Goias 
Adhemar Santillo - PMDB; Anisio die Souza - PDS; Brasilio 

Caiado - PDB; Fern'ando Ounha - PMDB; Francisco Castro -
PMDB; Genesio de Barros - P:MDB; Helio Levy - PDS; Iram 
SaTaiva - PiMDB; lturival Nascimento - PMDB; Jose Freire -
PMDB; Paulo Bor.ges - PMDB; Rezende Monteiro - PDS; S1-
queira Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - PDS; Benl~'o Lobo - PMDB; Carlos Bezerra 
PMDB; Oristino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; 

Julio Ca:mpos - PDS; LouJremberg Nunes Rocha - PMDB; Milton 
FigueiJredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

AntOnio Carlos de Oliveira - PT; Leite Schimidt - PMDB· 
Levy Dias - PDS; Ruben Figueir6 - PMDB; Ubaldo Barem ~ 

- PDS; 'Walter de Ca:stro - PDS. -

Parana 

Adolpho Fr,anco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias 
_ PMDB; Ali,pio Canralho - PDS; Ama,deu Geaxa - PMDB; An­
tonio Annibelli - PMDB; An·tonio Mazurek - PDS; AntoniO Ueno 
- PDS; Ary Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PMDB; Braga 
Ramos - PDS; Ca:rlos Scal'!Pelini - PMDB; Ernes.to Dall'Oglio -
PMDB; Euclides Sealco - PMDB; Helio Duque - PMDB; 19o Lasso 

- PDS; 1talo Conti - PDS; Lucio Cioni - PMDB; Mario stamm 
- PMDB; Mauricio F.ruet - PMDB; 'Norton MaiCedo - PDS'; Oli-
vir Gabardo - PMDB; Osya1do Macedo - PMDB; Paulo Ma:rques, 
- PMDB; Paulo Pimentel - PTB; Pedro Lauro - PMDB; Pedro 
SaIIl<Paio - PMDB; ReinhoLd StC'phanes - PDS; Roberto Galv-ani 
- PDS; Sebastiao Rodrig.ues JUnior - P:MDB; Vilela de MagaIhae& 
-- PTB;_ Walober Guimaraes - PMDB; Walc1mir Belinati - PDS. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Arnaldo Schmitt - PMDB; Ernesto 
de Marco - PMDB; EsperidHi.o Amin - PDS; Eva1do Amaral 
- PDS; Joao Linhares - PMDB; Jluarez Furtado - PMDB; Luiz 
Cechinel - PT; Mendes de Melo - PDS; Nelson Mor.ro - PDS· 
Nereu Guidi - PDS; Pedro Collin - P'DS; Pedro Ivo - PMDB: 
Victor Fontana - PDS; Walmor de Luca - PMDB. ' 

Rio Grande do Sul 

AntoniO Bresolin - PDT; Alberto Hoffmann - PDS· Alcebia­
des de 01iv~ira - ?DS; Alceu Coaares - PDT; Al:do Fagundes -
PMDB; AlUlzio Paraguassu - PDT; Cardooo Fregap'ani - PMDB· 
Ca:rlos Chiarelli - PDS; Carlos -Santos. - PMDB; Claudio StrasSibur: 
'ger - PDS; Davcy Pozza - pO's; Eloa.r GuazeIli - PMDB· Eloy 
Lenzi - PDT; Emidio Peronill - PDS; Getulio Dias - PDT; 'Harry 
Sauer - BMDB; Hugo Mardini - PDS; Jair Soares - PDS· 
Jairo Bru~. - PMD~; Joao Gilberto - PMDB; Jor.ge Uequed ~ 
PMDB; JUlIO Costanulan - PMDB; Magnus Guimaraes - PDT· 
Nelson Marchezan - PDS; Oda·cir Klein - PMDB; Pedro Germa~ 
no - PDS; Rosa Flores - PMDB; Telmo Kirst - PDS· TUlio 
Barcellos - PDS; Victor Faccionl - PDS; Waldi,r Walt,er - 'PMDB. 

Amapa 

AntOnio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

R<lraima 

Helio campos - PDS; Julio Martins - PDS. 
o S'R. PRESIDENTE (Passos Porto) - As listas de presen~a 

acusam 0 comvareeimento de 34 Srs. Senadores e 403 Srs Depu­
tados. Havendo numero regimental, declaro flJberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunicag5es, con­
cedo a palavra ao nobre De:putado Ruy Codo. 

o SR. RuY CODO (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao 
do oracor.) - Sr. Presi.dente, Srs. Congressistas: 

iNa ocasiao em que 0 Ministerio da Industria e do comercio 
cobrava urn acrescimo compulsorio para as viagens ao exterior 
apresentamos projeto de lei, que tramita na Camara dos Depu~ 
t~do~ desde 1979, criando 0 dolar-turismo, e dando outras provi­
denclas. 

lRea]i~amos n!l_ Comissao de Finan~as da Camara dos Depu­
tados varras .reumoes com todos os responsaveis peia area de via­
gens neste Pais. Naquela oportunidade esteve presente 0 entao Mi­
nistro da .IndUstria e do ComerciO, Sr. CaImon de Sa. 0 Go'V'erno 
era c~mtrario ao nosso projeto sobre 0 dolar-turismo. HOje, de;>ois 
de tres ou quatro anos de luta para que 0 projeto fosse aprovado 
e 0 ,~r~jeto. ainda tramita ~esta Casa, 0 ~verno vem justament~ 
com llllciatlva semelhante a do nosso proleto sobre 0 dolar-turis­
mo. Ninguem falou em dolar-turismo neste Pais antes deste Depu­
tado. 

• ~emos 0 r:rojeto de Lei n.O 1.410, para 0 qual solicitamos ur­
geJ?-Cla, ~a!a Justamente atender-se aquilo que 0 Governo esta 
hOle a eXlglr. 

A verdade e uma so. Pelo nosso projeto, fica liberado dessa 
t~x.aQB:0 aquele que faz. viagem ao exterior pela primeira vez; esse 
VI9JJ.ara sem nenh:um onus. Na segunda viagem, entretanto, pa­
gara, exceto - eVldentemente - se a viagem for de carater cul­
tura.l ou tecnico. Por ~xe~plo,. se 0 Ministeri.o da Agricultura ne­
cessltar que um seu tecmeo va aprender ou tomar conhecimento 
sobre a problematic a da agricultura nos iEsta;dos Unidos ou em 
outros'rll;ises, esse tecnico .nao .pagara essa comissao, esse percen­
tual eXlg'ldo em nosso proJeto, Justamente os 20% que se cobrara 
de t<;dos os cidac}iios que viaojarem, a})6s a segunda viagem, ao 
exterIOr. 

. ~r. Presiqente, 0 que Ipretendemos com 0 nosso projeto? A 
crra~ao de receita !para 0 J!1UNGIEIDUlR - Fundo Geral de Turismo 
a fim de for~ar a entrada ere turistas estrangeiros, como diz bem 
o art. 5.° do projeto. Os hotels sao carissimos neste Pairs; dos res­
_taurantes, ~em se fala, bem como 0 transporte. Sai mais baorato 
para um turista viajar para a Argentina,para a Europa do que 
viajar para 0 Brasil, mesmo para nos, brasileiros. ' 

/Entao, a cria~ao do d61ar-turismo tem esse significado. Neste 
sentido, solicitamos a Mesa da Camara dos Deputados de urgencia 
a. sua tramita<}9.o, a tim de darm.os os parametros de que 0 Ga'l/erno 
esta precisando para economizar moeda estrangeira. Nao e justo 
que 0 brasileiro fique aqui trabalhando, sem ter condiC,loes de viaj ar 
por este Pais, quanto mais para 0 exterior. Mas ficam useiros e 
vezeiros a fazer tres, quatro via gens .para 0 exterior, gastando 0 
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doIar, sem se onerar por isto. E preciso uma tomada de posic;ao 
do Governo. 

Nossa projeto onera em 20% todas as vezes 0 cidadao, depois 
da segunda viagem que fizer ao exterior. Isto servira para 0 cida­
dao que entrar no Pais. Esse cidadao nao recebera 0 d6Iar nil. taxa 
do cruzeiro. Nil. hip6tese de 0 d6Iar custar 200 cruzeiros, passara 
a receber mals 50%, ou seja, 300 cruzeiros. Com Isto tera mais 
cruzeiros no bolso para pagar os hotei.s, as viagens, assim por 
dlante, no montante de 3 mllh6es de cruzeiros. 

o projeto dispoe: 
"Art. 1.0 Fica instltuido 0 d6Iar-turismo como uni­

dade padrao de cambio para operac;5es manuais e de 
traveller's - cheque realizadas por pessoas fisicas que dei­
xem 0 Pais ou que a ele acorram nil. eondi<;ao de turistas, 
na forma prevista nesta lei. 

Paragrafo Unieo. 0 disposto neste arUgo nao se apIi­
ca aos paises limitro.fes do Brasil." 

Sr. Presidente. tivemos 0 cuidado de co'ocar Os paises limitro­
[eoS. Hoje, em cada aeoro;porto, a quantidade de brasileiros que 
esta saindo para correr a Argentina, voltando com suas maIas 
cheias, fazendo concorrencia viole-nta com nossas ind'iistrias. gas­
tando 0 nosso dolar, d6Iar que 0 Governo brasilelro nao tem, e 
impressionante. Entao. e preciso dar parametros ao Governo. 0 
Governo brasileiro realmente precisa aplicar 0 d61ar-turismo, con­
forme determinamos no nosso projeto. 

Vou mals alem, Sr. Presidente, no art. 2.0: 

"Art. 2.° 0 dolar-turlsmo tera os seguintes acresci­
mos sobre 0 valor do dolar oficial fixado pelo Conselho 
Monetarl0 Nacional, considerando as hip6teses previstas; 

I - no art. 3.0, 20% (vlnte por cento) para a segunda 
vlagem ao exterior e 30% (trinta par centoJ para as de­
mais; 

n - no art. 5.°, 50% (clnqiienta por cento). 
Pan'igra"fo unico. Para os efeitos do incisa I deste ar­

tlgo, as viagens passarao a ser contadas a partir da vi­
gencia desta lei. 

Art. 3.0 ii'icam condicionadas it apresenta~ao de guia 
de aquislc;:ao de no minima 1. 000 (Um mil) e no maximo 
2.000 (dois mil) dolares-turismo, expedida pelo Banco 
do Brasil: 

I - a emissao ou prorrogac;ao de passaporte comum 
no Pais; 

II - a concessao, em passaporte emitido por autorida­
de brasileira, de visto polieial de saida; 

m - a concessao, para estrangeiro, admitido ou regis­
trado no Pais em canUer permanente, de visto pollcial de 
saida. 

Panigrafo unfeo. A comprovaG8.0 de aquisic;iio dos d6-
lares-turlsmo mencionada neste arUgo sera tambem exi­
glda em relar;ao a cada pessoa que. alem do titular, cons tar 
do passaporte. 

Art. 4.° A diferenc;a entre 0 d6lar-turismo e 0 dalar 
oficial constituira receita do FUNGETUIR - Fundo Geral 
de Tmismo - criado pelo Decreto-Iei n.O 1.·191, de 27 de 
outubro de 1971. 

Art. 5.° Os turistas estrangeiros que chegarem ao Pais 
poderao adquirir moeda brasileira aM 0 valor de US$ 3.000 
(tres mll d61ares), ao cambio ofieial acrescido de 50% 
(cinqiienta por cento>. 

§ 1.0 Para os efeitos deste artigo, sera feita a con­
versao Ipara d61ar da moeda em poder do turlsta estran­
geiro. 

§ 2.° A diferenga entre 0 valor do d6Iar oficial e do 
d6Iar-turismo sera atendida com recursos do FUrNGETUR. 

§ 3.° 0 Ministerio da Fazenda, atraves dns AMandegas, 
anotara 0 montante de d6lares em poder do turista es­
trangeiro e 0 tempo de sua permanencia. no territ6rio 
nacional no respectiv~ passaporte. 

§ 4.° Ao deixar 0 Pais, 0 turista estrangelro t€ra os 
cruzeiros niio gastos convertidos em d61ar-.turismo, con­
forme estabelece 0 inciso II do art. 2.° desta lei. 

Art. 6.° Fieam dispensados da exigencia prevista no 
art. 3.0: 

I - estudantes, professores e profissionals, para fins 
de estagios, curso"" e outros programas de apel'fei~ento 
de interesse para 0 Pais, ouvido 0 Ministerio da Educagao e 
Cultura; 

II - esportistas em geral, para participac;ao de compe­
tic;6es ou estagios, ouvido 0 Ministerio da Educac;iio e Cul­
tura; 

m - padres, frades, pastores, rabinos e outros ecle­
siasticos, no exercicio de sua func;6es comprovado por 
dec1arac;ao da organizaC;ao religiosa it que pertenc;am, des­

de que €sta tenha existencia legal, ouvido 0 Ministerio da 
Justiga; 

IV - tecnicos e especialistas, cujo deslocamento ao 
exterior for de interesse para 0 Pais, ouvido 0 Ministerio 
da !Educac;ao e Oultura; , 

V - artistas em geral, cujo deslocamento ao exterior 
d'or de interesse do Pais, omido 0 Ministerio da 'Educac;ao 
e CUltura; 

VI - integrantes de missOes comerciais, eujo desIo­
camento ao exterior for de interesse para 0 Pais, ouvlda 
a Carteira de Gamercio Exterior do Banco do Brasil 
(CACEX); 

VII - servidores de empresas transportadoras, no 
exercielo de atividade diretamente ligada aos servic;os de 
transporte internaeional de passageiros ou carga, ouvido 
o Ministerio da Fazenda; 

VII! - jornalistas que constem ha mals de 6 !seis) 
meses da folha de pagamento de empresa jornalistica, 
de radio ou de televisao, registrada no Pais, a servlgo da 
qual se des1oquem, ouvida a Assessoria de Imprensa 
da Presidencia da Republica; 

IX - correspondentes estrangeiros de jornai.3 e agfm­
cias internacionals, quando, residentes no Brasil, devam 
deslocar-se ao seu pais, ouvida a Assessoria de Imprensa 
da Presidencia da Republica; 

X - autoridades civis e militares, bem como depu­
tados, senadores e vereadores, quando em miS.':lao ofieial 
devidamente comprovada; 

XI - Os que viajam para 0 exterior pela primeira 
vez, devidamente comprovado mediante a apresentaGao 
do passaporte; 

XII - OS aposentados e os malores de 60 (sessenta) 
anos de idade; 

XIII - os estrangeiros admitldos ou regi.strados no 
Brasil em carater permanente e os naturaI1zados brasi­
leiros, ap6s cada periodo de 5 (cinco) anos de permanen­
cia em Territ6rio Nacional, para viagem ao pais de origem. 

Art. 7.0 A d·evolugao do reeolhimento previa de que 
trata 0 Decreto-Iei n.O 1.470, de 4 de junho de 1976, sera 
feita nas condigoes previstas no § 2.° do art. 1.0 daquele 
deere to-lei. 

Art. 8.° Dentro do prazo de 30 (trinta) diM, 0 Poder 
Executivo regulamentara esta lei. 

Art. 9.0 Elsta Lei entra ·em vigor na data de sua 
publica~ao. 

Art. 10. iRevogam-se as disposiffOes em contrario, em 
especial 0 Decreto-Iei n.o 1.470, de 4 de junho de 197f>' 

Justific~ao 

o objetivo principal da proposic;ao que ora of ere cern os 
a consldera~ao dcs nobre Pares do Poder Legu,lativo e a 
dinamizac;ao da atividade turistica em nosso Pais. 

o turismo, considerado como impulso vital que caracte­
riza a civilizac;ao contemporanea, implica na busca dE: 
novos horizontes, palsagens e perspectivas para saciar a 
curiosidade do homem de nosscs tempos ou para seu bem 
merecldo descanso. 

Se urn lugar conta com belezas naturais, clima pro­
pielo, tradi~Oes ou monumentos hist6ricos, 0 turismo sera 
uma conseqiiencia desse patrimonio. Porem, mi.<;ter se faz 
criarem-se meios adequados a favorece-Io, estimula-Io au 
regulamenta-lo, de modo a ter um ambiente adequado ao 
seu desenvolvimento. 

Sua Importanela e ineonteste. Seria. despiciendo nos 
alongarmos a respelto. Entretanto, destacamos alguns 
efeitos que pod em advir de uma politica bem elaborada 
nesse setor. Primeiro, 0 efelto economico, eis que 0 ba­
lan~o de pagamento tend era a melhorar no Pais como urn 
todo e em especial na regiao para ande acorrem as cor­
renres turisticas; 0 ef-eito educacional se fara sentir de 
forma acentuada com a movimentac;ao de pessoas das mais 
variadas culturas, ensejando troea de experiencias; 0 efeito 
/SOmal, em virtude da criagao de novos empregos, que 
propiclara 0 aumento do nivel de bem-estar social, e final-
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mente 0 efeito renda, que e mais acentuado no tocante 
ao turismo receptivo. 

o Brasil e uma terra rica em belezas naturais, mus 
carente ainda no que se refere aos servi~os postos it dis­
posi~ao de turistas, quer nacionais, quer estrangeiros. 

o Governo, desde 0 advento do Decreto-lei n.O 55, de 
1966, que definiu a politica nacional de turismo, criou' 0 

-Canselho Nacional de Turismo e a Empresa Brasileira de 
Turismo, vem procurando dar a na~i'io condic;oes de se 
.transformar efetivamente .num' polo de atr~ao .de turistas. 

\Nao obstante, infelizmente ainda. nao atingimos 0 ni­
vel d!'l paises europeus OU -.m~smo da America que ,tem­
nessa atividade importante fontede. divisaS. Impoe-se, 
portanto, que .medidas sejam-tomadas ness~ sentido, mor-

,mente quando a atual conjuntura mundial nao e das mais -
favoraveis notadam~nte para as na~oes do terooiro mundo. 

Preocupado com a evasao de divisas em epoca ~m que . 
se torna imperiosa uma pOliti-ca de austeridade, a fim 
de diminuir 0 :fluxo de viagens ao .exterior,. ba~ou 0 Poder . 

. Executivo; em junho de 1976, 0 Decreto-Iei n.O 1.470, -que 
instituiu o. dep.osit{) previo compulsorio para ·a emissao ou 
revalida~ao de passaportes. 

- - . 
,Essa norma legal, se bem que tenha apresentado alguns 

resultados positivos, nao enseja nenhuma font-e de receita 
para 0 Governo, uma vez que, segundo 0 § 2.° do art. 1.0 
do mencionado decreto, preve a devolu~ao da quantia 
recolhida apOs um ano; muito pelo contrario, cria des­
pesas para os cofres publicos atraves dos processos buro­
craticos necessarios para a sua viabiliza~ao. 

Outrossim, se diminuiu 0 numero de viagens para 0 
exterior, em nada contribuiu para 0 estimulo do turismo 
receptivo. 

Todos sabemos que 0 Brasil nao possui infra-estrutura 
capaz de atender satisfatariam€nte aos turistas. Os pre~os 
de nossos hoteis e restaurantes sao dos mais elevados e 
muitas vezes a quaIidade desses estabelecimentos deixa 
bastante a desejar. AMm disso, 0 alto custo de vida brasi­
leiro afasta muitos turistas em potencial. 

Ora, 0 problema maior, a nosso ver, e 0 de atrair 
visitantes estrangeiros e elevar sua media de permanencia 
entre n6s. 

Todavia, as medidas a que ja nos fererimos nao vem 
conseguindo equaciona-lo. 

Levantamentos efetuados pela EMBRATUR mostram 
que os turistas estrangeiros ficam em mMia 14 dias no 
Brasil e gastam cerca de 53 dol ares por dia, 0 que deveria 
ter dado, em 1976, uma receita total de mais de 340 mi­
lhoes de dolares. No entanto, a receita acusou apenas um 
saldo de 51,8 milhoes de d6lares. Segundo aquele 6rgao 
tecnico, nada menos que 285 milhaes de d6lares foram 
trocados pelos turistas estrangeiros no cambio negro, que 
vem aumentando it proporc;ao que se acentua a diferen~a 
entre as taxas correntes e as do mercado oficial. 

Assim, paralelamente ao nosso atraso em termos de 
infra-estrutura turistica, que atua de forma negativa no 
exterior, existe 0 problema do cambio negro a desviar mi­
lhoes de d61ares de nosso balan~o de pagamentos. 

A cria~ao do dolar-turismo, preconizada no projeto, 
vira, portanto, atender aos aspectos colimados por uma 
politic a realmente produtiva; desestimular viagens de na­
cionais ou residentes no Pais para 0 exterior, uma vez que 
torna obrigat6ria a aquisi~ao de no minimo 1.000 e no 
maximo 2.000 dolares por valor superior ao fixado para 0 
dolar, oficial, segundo a frequencia das viagens, e atrair 
turistas estrangeiros. Sendo seu valor para os turistas es­
tl'angeiros equivalentes a 50% a mais de cotagao do d61ar 
oficial, servira de incentiv~ a vinda de visitantes, que, por 
outro lado nao terao interesse em recorrer ao cambio 
negro, aMm de se sentirem animados a efetuar gastos aqui. 
Ressalte-se que a maior parte dos turistas estrangeiros 
procedem de paises de rend a per capita sup.erior it brasi­
leira (24,87% vem dos Estados Unidos e 30,81% da Europa>. 

Outrossim, nossa proposi~ao vai ao encontro do que 
sugeriram varias agencias de turismo nacionais no tocante 
ao combate ao ca.mbio negro. 

A ideia de um cambio favorecido para turistas nao e 
nova. A Espanha, que possui elevado "knOW-how" no setar, 
ja. adota sistema parecido, eis que 0 Decreto de 15 de 
julho de 1961 estabeleceu uma base fixa de cambio superior 
a cota~ao oficial para os d6lares trazidos por turistas. 

De outra parte, os recursos provenientes da diferen~a 
entre 0 dolar oficial e 0 d61ar-turismo contituirao receita 

do FlUNGETOO e consequentemente serao aplicados em 
beneficio do meIhoramento de nossa infra-estrutura tu­
ristica. 

Prevemos, em nossa proposi~i'io, alguns casos de isen­
~ao para pessoas fisicas que deixem 0 Pais, considerando 
varios aspectos principalmente culturais, sociais. e huma­
nos, ampIiando os ja previstos -no Decreto-Jei n.O 1.470, 
de 1976. .:' 

Por ocasii'io da- visita de S. Ex.a. 0 Sr. Ministro da 
Fazenda· a Comissao de Finanl<as,. fot discutido 0 depOsito· 
previo e incluimos entre os isentos os aposentados e os 
maiores de -60 anoS, como uma homenagem aqueles -que 
ia deram sua contribui~ao para - 0 desenvolvimento do 
PaiS. . . 

. A aprOVa!;aO do presente projeto so- trara. 'beneficios' 
para nossa economia. Estamos certos, inclusive," de que 
noSsa balanc;a de turismo passara. a apresentar 0 tao espe­
rado_superavit que ajudara a financiaT 0 desenvolvimento 
brasileiro. . 

-Contamos, pois, com a colabora~ao dos ilustres 'colegas' 
para a instituiQao do dolar-turismo. no .Brasil. 

Sala das Sessoes, de de 1979. -
Deputado Ruy COdo." 

LEGISLAQAO OlTADA ANEXAUA PELA COORDENA­
QA:O DAS COMISSoES PERMANENTES 

DECRETO-LEI N.o 1. 47G, DE 4 DE JUNHO DE 1976 

Estabelece condigao para emissao ou prorrogagao de 
passaparte comum, concessao de visto' policial de saida e 
da. outras providencias. 

o presidente da Republica, no uso das atribuigaes que 
lhe confer·a 0 artigo 55, item II da Constituic;ao,' Decreta: 

Art. 1.0 Ficam condicionadas a recolhimento, em 
dinheiro, no valor de Cr$ 12.000,00 (doze mil cruzeiros): 

I - a emissao ou prorroga~ao de passaporte comum 
no Pais; 

II - a concessao, em passaporte emitido por autori­
dade brasileira, de visto policial de saida; 

III - a concessao, para estrangeiro, admitido ou regis­
trado no Pais em carater permanente, de visto policial de 
saida. 

§ 1.0 0 recolhimento sera igualmente exigido em re­
la~ao a cada pessoa que alem do titular, constar do pas­
saporte. 

§ 2.° A quantia de que trata este artigo sera. devolvida 
no prazo de um (I) ano, nao fluindo juros nem corre~ao 
monetaria. 

§ 3.° A quantia recolhida nao constituira receita da 
Uniao e permanecera com clausula de indisponibilidade, 
vinculada, como onus financeiro a quem efetuar 0 reco­
lhimento, vedada, igualmente, a negociagao dos compro­
vantes. 

Art. 2.° A condic;ao estabelecida no artigo 1.0 deste 
Decreto-Iei nao se aplicara relativamente as pessoas que 
se desIoquem ao exterior em carater definitivo, ou no 
exercicio ou para 0 exercicio de atividade especifica, obe­
decidas os criterios, requisitos e condi!;oes, fixados em 
decreto do Poder Executivo." 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 

nobre Deputado Milton Brandao. 
o SR. MILTON BRANDAO (Pronuncia 0 seguinte discurso. 

Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr"1. Congressistas: 
Continuamos a receber noticias do Piaui, noticias do Nor­

deste. Ainda hOje, uma publica gao, em um dos jornais de Bra­
silia, fazia referencia as manifestagaes de tecnicos do centro 
Tecnico Aeroespacial, doe Sao Jose dos Campos, com previs6es de 
estiag·ens prolongadas no Nordeste. 

Sr. Presidente, a ausencia de providencias efetivas em favor 
dE.quela regiao constitui um crime, constitui uma irresponsabili­
dade. Estou certo de que 0 Presidente Joao Figueiredo nao ira 
participar dessa irresponsabilidade. 0 Presidente Joao Figueiredo 
tera que ouvir nossos clam ores, tera que ouvir os apelos da repre­
sentaqao nordestina, dos governos e do povo nordestino em es­
pecial do Estado do Piaui, cuja populac;ao, em grandes areas, esta 
bebendo lama, com isso comprometendo a saude. Em consequen­
cia, j a esta comec;ando a mendicancia. Os homens validos, os. 
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homens com capacidade de trabalho. com capacidade de luta, 
estao mendigando 0 pao-de-cada-dia. 

Sr. Presidente, essa situa~ao nao pode continuar. 1i: uma tris­
teza, e um descalabro. 

Par este motiv~, voltamos a apelar ao Sr. Ministro Delfim 
Netto, no sentido de que S. EX.II se sensibilize com 0 que ocorre 
atualmente em nossa Regiao. que S. Ex.a estenda a mao ao Mi­
nistro do Interior, Sr. Mario Andreazza. em quem reconhecemos 
o desejo de oferecer uma coopera<;:ao imediata aquelas popula­
~6es. 

Se isto nao for feUo, Sr. Presidente, somente Deus podera 
resolver 0 problema do Nordeste. -

Nao temos mais para quem apelar, nao temos mnis a quem 
recorrer, e iremos dize-lo no Piaui, caso nao tenhamos uma infor­
ma~ao segura de providencias. Ate agora 0 que nos diz a popu­
lac;iio sOfrida e que as providenc1a.') tomadas pela SUDENE nao 
satisfazem, nao correspondem. Ate mesmo a distribuigao de agua, 
por meio de caminhoes-pipas, nao esta sendo feita de maneira 
suficiente. Os caminhoes estao sendo disputado.<:; pelos grupos. 
Chega a haver ate mesmo briga na disputa desses transportes. 

1i: impassivel continuar essa situa<;:ao. 1i: profundamente la­
mentavel. 

Por outro lado, Sr. Presidente, dirigimos outro apelo ao Minis­
tro do Transportes e ao ilustre Diretor do DNER. 0 Ministro 
Cloraldino Severo podera recomendar ao .~eu Ministerio. aos seus 
setores tecnlcas. oferer;am verbas no proximo Or<;:ament{) ou nos 
pr6ximos anos para pavimenta!(ao do trecho da rodovia que liga 
Florlano a Guadalupe, ou seja. it barragem de :8<>a Esperanr;a. 
Tratar-se de ponto vital, urn pont{) Importante daquela regHio. 
Quem val aquela area do Piaui e pretende visltar aquele local 
nao tem melos para faze-Io. 1; urn lago de 130 km, com volume de 
agua considerliveI. uma u.sina hidreletrica em funclonamento, uma 
cidade nova construida - Guadalupe. Enfim, e urn ponto de atra­
qao, e urn ponto turistico, e urn ponto de referencia. e um ponto 
que todos desejam conhecer. 

Esperamos que nos proximos pIanos seja incluida a pavimen­
tacao desse trecho, mesmo como estrada de segundo porte. 

Sr. Presidente, ainda renovamos apelo ao Ministro dos Trans­
oortes em favor da pavimenta(}ao da Rodovia BR-404, no trecho 
Piripiri-Pedro II, limites com 0 Ceara. Parte dess,£) trecho foi 
pavimentada, uma tintura asfaltica que ja esta terminada, que 
jli esta liquldada. ja esta esburacada. ja compromete os veiC'ulos 
e se impoe, portanto. que ela seja restaurada e. ao mesmo tempo, 
seja pavimentada em todo 0 seu curso. 

Nos esperamos, Sr. Presidente. que essas providencias sejam 
tomadas. ao lado de outras que hi solicitamos, em favor da BR-230, 
a Transamazonlca, um pequeno trechD entre Gaturiano e Deiras, 
antiga Capital do Plaui. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Audalio Dantas. 

o SR. AUDALIO DANTAS (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente e Sra. Congressitas: 

Sao eada vez mais freqiientes as manifesta<;6es dos mais am­
plos setores da sociedade civil brasileira no sentido de que en­
contremos uma saida para a crise institucional em que 0 Pais 
se debate. 

RecentemE'nte, Sr. Presidente, a Mac;onaria. atraves de pro­
clamac;ao ao povo brasileiro, da Confederagao da Magonaria Sim­
bolica do Brasil, que congrega as grandes loj as dos 23 Estados 
brasileiros, se manifestou a respeito, nos seguintes termos: 

iNTEGRA DA PROOLAMAQAO 

Esta e a integra da proclamagao aprovada pelos Graos­
mestres: 

'·proclamaq8.o ao povo brasileiro. 
A Confederagao da Magonaria 51mb6lica do Brasil, 

que congrega as Grandes Lojas dos 23 Estados Brasileiros, 
mantendo fldelidade a seus principios basicos de Liberdade, 
Igualdade e Fraternidade, reunida em SeS3aO extraordi­
m\ria, em Brasilia, apos detido estudo sobre a situaqao 
soeio-poUtlea e eeon6miea do PaiS, it busea de meios de­
terminantes para adequar sua a!(ao a essa realidade na­
clonal, proclama: 

- que 0 bem publico nao ha de ser definido pelos 
eventuais detentores do poder do Estado, mas palo pro­
prio pova. em maloria e em livre manifestagao; - que 
cada bra.<;ileiro tem. hoje, como objetlvo, a reconquista de 
todos os direitos que a cidadania deve conferir a cada 
quaL para preservar a ordem publica. para formular, Ie­
gitimamente, as leis e a organiza~ao do Estado; 

- que os partidos politico.s existentes, nao tendo .'lido 
instituidos livremente, mas impostos, nao oferecem alter­
nativas programaticas ao povo, que se ve, por isso, violen­
tado em saus anseios de construga{) de uma sociedade 
onde a justiga social eo bem comum se constituam objeti­
vos permanentes. 

Somente atraves da convoca!(ao de uma AssembIeia 
Nacional Constitulnte se devolvera ao povo brasileiro 0 
reordenament{) etico-juridico do Estado, como forma le­
gitima d,? solur;ao aos problemas que aflig.em 0 Pais". 

Sr. Presidente, ao mesmo tempo em que transcrevo essa mani­
festagao, solicito a V. Ex.a, nos termos regimentais, que seja trans­
crito n{)s Anais 0 doeumento lido em sessao solene da Assembleia 
Legislativa do iEstado de Sao Paulo pelo Grao-Mestre lM!irio 
Proietti, da Serenissima Grande Loja do Estado de Sao paulo. 
defendendo tambem. Sr. Presidente, a oonvocagao de uma Assem­
blaia Nacional Constitulnte. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

DOOUMENTO A QUE SE REFERE'0 SR. AUDALIO DANTAS 
EM SEU nrscURSO 

,Seremssima Grande Loja do Estado de Sao Paulo 
Excelentissimo Senhor Presidente da Assembleia Legislativa do 

Estad{) de Sao Paulo. 

Excelentissim03 Senhores Deputados Estaduais. 
Dignissimas autoridades presentes. 
Eminentes autoridades magonicas 
Minhas Senhores e Senhores. 
Meus queridos e carissimos Irmaos. 

lHonrado com tao significativo convite para esta solenidade, 
e, em particular, para falar em nome da magonaria paullsta, 
nao hesitamos um so instante, em aquiescer ao pedido formulado 
pela Assembleia Legislativa, na pessoa do seu digno Presidente, 
nosso Irmiio Januario Mantelli Neto e por feliz iniciativa de outro 
ilustre Deputado. a querldo Irmao Edsom Tomaz de Lima. 

Aqui estamos para nos assoeiar a esta justa e merecida home­
nagem que se presta aqueles que, no Brasil, Influenciaram e 
ajudaram a escrever a nossa hlstoria patria; aqueles que, direta 
ou indiretamente, vern eontribuindo desinteressadamente para 0 
progresso social e para 0 bern estar da nossa gente; justa e 
merecida homenagem 'aos ma~ons, que formaram e formam os 
seus caracteres nas forj as espirituais da escola ma(}onica e, diga-se 
escola que adotou e adota 0 lema: Liberdade, Igualdade e .Frater­
nidade, principios bastcos da nossa doutrina, ou, fmicas condigoes 
sociais que permitirao it humanidade, uma existeneia de paz, de 
harmonia e de entendimento reciproco. 

E, no mundo conturbado em que vivemos, cheio de angustia 
e apreensoes, nada mais apropriado e adequado que esta Casa do 
Povo, para se comemorar 0 "Dia do Magom". 

E que a atuac;:iio da Magonaria, nos seus miiltiplos e comple­
xos objetivos, tem muito de comum com as atlvidades leglslativas. 

Enquanto os representantes do povo, procuram detectar as 
necessidades piiblieas, nos, os maQons, dada a diversidade de atri­
buic;oes que desempenhamos na vida privada, procuramos cola­
borar com as aut{)ridades constituldas, sem alarde esem divuI­
ga!(ao. Assim temos vivido epopeias gloriosas, vividas pm nOS30S 
irma os, cujos nomes, multas vezes sao do conhecimento do 
publico, constam ate de obras histOricas, mas que aparecem sem 
estarem vestidos dos seus aventals magonlcos, que aparecem ocul­
tos das suas quaUdades honrosas de mac;ons, como adeptos e fer­
vorows discipulos daquela escola filosofica que abrac;ou a causa 
da Llberdade, do Direito. e da Justi{:a. 

E enos postulados dessa doutrina universal; 'e entre os precei­
tos que regem a Ma~onaria que, vao se destacar, entre outro!!, 0 
principio de fideUdade e devotamento a Patria, e, em consequen­
cia. ordena<;:oes de civismo, ordenag6es de brasilidade, ordenagoes 
de patriotismo. 

Todos juntos, representamos as for(}as vivas da Naltao; todos 
juntas rt'presentamos a esperanga sempre renovada de urn Brasil 
grande, de um Brasil bem braslleiro, livre e democratico. 

eada povo tem 0 destino marc ado pelas ideias do seu tempo; 
:cada pavo €' cada naQao tem 0 destino marcado pelos grandes 
problemas que afllgem a naclonalidade e 0 mundo. nos respec­
tivo:;; momentos hlstoricos. 

o momento hist6rico nacional, sugere aos que tern responsa­
bllldade.s, em nosso Pais. Indispensaveis ponderagoes, ao mesmo 
tempo, que abre oportunidade de uma avaliagao das perspectivas 
com que devemos nos defrontar. &ssas ponderalt6es e avUiagao, 
devem ser assinaladas a cada momento, para uma adequada to­
mada de cOIl3ci€mcia em consonancla com a realidade brasileira. 
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A humanidade, hoje, vive constantes principios de transigao, 
por isso, e sempre oportuno denunciar as crises reinantes, qual­
quer que seja a atividade atingida ou setor humane em jogo. 

A epoca atual, com seus problemas e ritmo acelerados, requer 
de todos nos, magons ou nao, prepar~ intelectual e emocional, 
diferente dos nossos antepassados, que nos permita enfrentar 
suas exigencias de maneira equilibrada e satisfatoria. 

Explicar ou falar dessa problematic a, e, como reagir diante 
dela, e tarefa dificil no momento historico que passamos. 

Nos, os magons, como integrantes de um segmento social, 
temos procurado desenvolver nossos trabalhos, voltados para os 
interesses sociais, sem alarde ou demagogia, mas, sempre presente, 
e hoje, estamos aqui para proclamar: 

Nao as guerras, politicas e economicas, ,especialmente as que 
estao a di'Zimar inocentes populagoes; 

Nao a qualquer tipo de violencia atraves da qual se observa 
a gradual aniquilagao da sociedade; 

:Nao ,ao usa e trafico criminoso de drogas; 
Nao ao abuso e a exploragao do sexo, que atraves de criminosa 

manipulagao em veiculos de comunieagao de messa, seguem na 
diregao a destruigao da familia, suporte maior na constituigao 
da sociedade; 

Nao ao desenvolvimento e emprego da energia atOmic a, que 
nao seja exelusivamen~te para fins pacificos; 

'Nao aos tecnocratas que esquecem em suas manipulagoes, que 
a EOciedade e feita 'e composta de homem e a tecnica deve ser 
utilizada em seu beneficio e nao contra ele; 

Nao a instabilidade socio, juridica e politica da Nagao, - e, 
que, por isto dizem, 

'SIM a convocagao de uma Assembleia Nacional Constituinte, 
com 0 nosso Presidente Joao Baptista Figueiredo, para a real e 
definitiva implantagao da democracia do Pais. 

E que se esclarega, que a Magonaria nao faz panfletagem, 
nao se atrela a qualquer opiniao, e, a nossa sOlicitagao da Assem­
bleia Constituinte, nao e medida subversiva ou, contra Th::Jssos 
governantes, ao contrario, e medida demoeratica e que inscrevera 
o nome do Senhor Presidente da Republica na Historia do Brasil. 

Ao consignarmos os nossos agradecimentos e a nossa profunda 
gratidiio aos Senhor'es representantes do povo paulista, nesta 
Assembleia Legislativa, e em especial ao seu Presidente que nos 
proporcionaram esta oportunidade, resta-nos augurar, que esta 
solenidade nos sirva para reaviv.ar propositos e esperangas, que 
homens livres 'e de bons costumes, possamos, continuar dignos 
desta homenagem, com lealdade, abnegagao e com amor fraterno. 

Que ,a sabedoria, a forga e a beleza iluminem os passos dos 
nossos govern antes, que 0 caminho do Brasil e dos brasileiros sej a, 
justo e perfeito. 

Muito obrigado - Grao-Mestre Mario Proietti. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 

nobre Deputado Jorge Arbage. 
o ,sR. :fORGE ARBAGE (pronuncia 0 seguinte discurso. 8em 

revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
Ocupo a tribuna para registrar um evento que reputo ~e 

grande significac;ao para a familia catolica do meu Estado. Fago 
referencia aos 25 anos de bodas sacerdotais e episcopal do atual 
Arcebispo de Santa Maria de Belem do Grao-Para, Dom Alberto 
Gaudencio Ramos, even to que esta sendo hoj'e eomemorado inclu­
sive com a celebragao de uma missa solene na Basilica Nossa Se-
nhora de Nazare. ' 

'Registro 0 fato, Sr. Presidente, e 0 fago com particular satis­
fagao. Conhel,lo 0 Arcebispo Alberto Ramos ha mais de 30 anos. 
S. Ex.a Rev.ma, ainda no limiar da vida sacerdotal, criara um pro­
grama radiofonico que se intitulava A Voz do Pastor. Grande tri­
buno sacro, Dom Alberto ,sempre se dedicou ao trabalho da evan­
gelizagao do rebanho de Cristo no Estado que, no contexto do Pais, 
eu reputo 0 de maior indice de cat6licos. 

Nestes 25 anos, 0 Arcebispo de Belem vem prestando r,elevan­
te servigo que transcende 0 trabalho da evangelizagao, para se 
alastrar no campo da cultura, trabalhando pela boa formagao 
moral e espiritual das gerac;oes do meu Estado, 0 que !he valeu 
conquistar uma cadeira como imortal na Academia Paraense de 
Letras. 

Sabe V. Ex.", Sr. Presidente, que quando me refiro a fami­
lia cato1ica do Para, estou a dizer que ali e 0 centro vital do sen­
.timento da fe, porque todos os anos, no segundo domingo de ou­
tubro, mais de um milhao de paraenses ou nao-paraenses, de bra­
sileiros ou nao-brasileiros, percorrem uma vasta area da Cidade 
d-e Belem, numa demonstragao intransigente de fe e de amor, re­
verenciando a nossa excelsa Padroeira, a Virgem de Nazare. 

Aprendi, portanto, Sr. Presidente, desde a minha inf1i.ncia. 
a acreditar nessa devogao, que .transportei comigo para 0 alti­
plano da vida nacional. E Deus e testemunha do que foi a minha 
luta, no eurso de duas legislaturas consecutivas, para conquistar 
o grande ,trofeu espiritual para mim, de ter 0 dia 12 de outubro 
transformado em feriado nacional, como homenagem a Nossa 
SeMora da Aparecida, Padroeira do Brasil. 

Portanto, originario desse Estado, Sr. Presid,ente, que nao ce­
deu, ainda, nos seus alicerces, a avalancha de deterioragao social, 
da deterioragao da familia, e que eu ocupo a tribuna para 
registrar, com muita satisfagao, 0 evento dos 25 anos de vida 
sacerdotal e episcopal de Dom Alberto Ramos, e pedir, nesta opor­
tunidade, que Deus preserve sempre aquele hom em moderado, 
justo, consciente do dever sacerdotal, e que 0 seu trabalho fique 
sempre limitado na orientagao da juventude do meu Estado, para 
que tenhamos ali jovens bem formados espiritualmente e social­
mente. E que a crenga em Nossa Senhora cresga, cada vez mais, 
com fulcro nesses ensinamentos, que r.espeitamos, da Santa Ma­
dre Igreja. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nao ha mais orad ores 
inscritos para 0 periodo de breves comunicagoes. 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se hOje, as 
18 horas e 30 minutos, neste plenario, destinada a leitura da Men­
sagem Presidencial n.O 101, de 1982-CN, referente ao Decreto-Iei 
n.o 1.946, de 1982. 

o SR. P.RESIDENTE (Passo,5 Porto) - Passa-se a 
ORD-EM DO DIA 

Item 1: 

Votagao. em turno unieo, da parte vetada do Projeto 
de Lei da Camara n.O 1, de 1982 (n.O 5.495/81, na origem), 
que autoriza a criagao de municipios no Territorio Fe­
deral de Roraima, e da outras providEmcias. 

Parte vetada: 0 art. 2.0 ' 
A discussao da materia foi encerrada na sessao conjunta rea­

lizada no dia 8 de se:embro, as 11 horas, ficando a votagao adia­
da por falta de quorum. 

A materia vetada exig,e quorum de 2/3 da composigao de cada 
Casa para delibera«ao. Sendo evidente a inexistencia desse quo­
ru~ em plenario, deixa, mais uma vez, de ser procedida a vo­
tagao. 

o SR. P.RESIDENTE (Passos Porto) - As materias constantes 
do:, itens 2 e 3 da pa~ta tambem estao em fase de votagao, que 
delxa, pelo mesmo motlvo, de ser realizada. 

Sao os seguintes os itens cuja vo:a«ao fica adiada 

-2-

Votagao, em turno unico, das partes vetadas do Projeto de 
Lei da Camara n.o 20, de 1982 (n.o 5.000/81, na origem), que dis­
poe sobr.e a criar;ao de cargos na Secretaria do Tribunal Regional 
Eleitoral do Estado do Maranhao, e da outras providencias. 

Partes vetadas: paragrafo unico do art. 1.0, e art. 2.0 

-3-

Votagao, em turno unico, das partes vetadas do Projeto de 
Lei da Camara n.O 121, de 1981 (n.o 4.998/81, na oi.-igem), que 
dispoe sabre a criagao de cargos na Secretaria do Tribunal Re­
gional Eleitoral do Estado de Pernambuco, e da outras provi­
dencias. 

Partes vetadas: paragrafo unico do art. 1.0, e art. 2.0 
o SR. mESIDENTE <Pa.ssos Porto) - Item 4: 

Discussao, em turno unieo, do Projeto de Lei n.O 21, 
de 1982-CN, que extingue 0 cargo de Auditor-Corregedor; 
transforma a atual Auditoria de Correigao em Correge­
doria Geral da Justiga Militar, atribuindo as fungoes de 
Corregedor ao Ministro Vice-Presidente do Superior Tri­
bunal 'Militar, com a denominagao cumulativa de Minis­
tro corregedor-Geral, e da outras providencias, tendo 

PARECER FAVORAVIEL, sob n.O 99, de 1982-CN, da 
Comissao Mista, com votos em separado dos Senhores 
Deputado Marcello Cerqueira e Senador Leite 'Ohaves. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao realizada no 
dia 9 de setembro corrente, as 11 horas, deixando de ser subme­
tida ao Plenario em virtude da inexistencia de quorum para a 
prosseguimento dos trabalhos. 

Em di-scussao 0 projeto. (lPausa.) 
o Sr. Aud:iIio Dantas - Sr. Presidente, pego a palavra. 
o SR. PBESIDENTE (Passos Porto) - Tem a palavra 0 nobre 

Deputado Audalio Dantas, para discutir 0 projeto. 
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o SR. AUDALIO DANTAS (Para discutir 0 projeto. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

o meu Partido ja se manifestou a respeito deste projeto, por 
considerar que a compet€mcia para 0 seu envio ao Congresso Na­
clonal e do proprio Tribunal. A proposito, 0 Lider Odacyr Klein 
se manifestou. em oficio dirigido ao Presidente da Comissao Mista, 
Senador Gastao MUller, considerando, entre outros pontos, que 0 
art. 115, inclso II, da Constituic;ao Federal, estabelece que a com­
petencia e privativa do Superior Tribunal Militar. 

Sr. Presidente, ha manifestac;6es do Poder Judiciario a respeito, 
que colocam, claramente, a inconstitucionalidade deste projeto. 
Dizem os juizes federais da Justic;a Militar do Rio de Janeiro que 
o projeto do Executivo, que extingue 0 cargo de Corregedor da Jus­
tiga Militar, e inconstitucional, em documento dirigido, tamMm, 
ao Sr. Senador Gastao MUller. Com a extinc;ao do cargo de Cor­
regedor, os juizes-auditores alegam que perderao mais urn degrau 
na carreira. 0 documento enviado ao Senador GasUio Muller, 
conforme registra, ontem, a Folha de S. Paulo, assinado pelo Pre­
sldente da Associagao dos Magistrados da Justic;a Militar do Rio 
de Janeiro, Mauro Seixas Teles, adverte-se para 0 fato de que 0 
projeto do Executivo e inconstitucional, pols teria QUJ ser pron:Bto 
pelo plenario do Superior Tribunal Militar como dis:2e de inicio. 

Sr. Presidente, chamaria. ainda, a atencao para 0 fat:> de oue 
o cargo de Corregedor da Justiga Militar e atualmente exercido 
pelo procurador Celio Ldbao Ferreira. E preciso que S{) atente para 
o fato de que S. Ex.a fol aquele que pediu 0 desarquivamento dos 
processos do RiocIEntro e das prisoes ilegais de Dalmo Dallari 
e Jose Carlos Dias em Sao Paulo e que sua atuaQao, contraria aos 
interesses de setores do Governo Federal, e apontada como a prin­
cipal motiva~ao do projeto, que 0 afastaria da func;ao. 

Sendo assim, Sr. Presidente, nos nos manifestamos nao ap::mas 
contrarios, como, nos termos regimentais, dada a evidente falta de 
quorum, solicitamos de V. Ex.a a suspt.'nsao da sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Antes de atender ao 
solicitado pelo Deputado Audalio Dantas, YOU conceder a palavra 
ao nobre Lider Deputado Jorge Arbage. Nao sei se S. Ex.a ira con­
traditar ou discutir 0 projeto. Na hip6teS{) de discussao, nos conce­
deremos a palavra a S. Ex.a e encerrar'emos a sessao. 

o SR. JORGE ARBAGE (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem 
revisflO do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Tem sido qua.<;e que uma praxe, na discussao de projetos nesta 
augusta Casa, alguem suscitar a eiva de inconstitucionalidade das 
materias que sao postas em discussao e vota~ao. Parece, Sr. Pre­
sidente, ser um principio elementar de Direito que a inconstitucio­
naUdade de uma lei nao se aglii, pura e simplesmente, fora da 
6rbita do poder competente, que e 0 Poder Judicilirio. Nao basta 
que alguem chegue ao pe do microfone e lev ante a suspeita de 
inconstitucionalidade de uma lei e isto venha a nos convencer do 
aC€rto dessa decisao. Sabe V. Ex.a que a decreta~ao de inconstitu­
cionalidade de uma lei exige urn processo especifico para que se 
possa argui-la. E e.sse processo esta afeto a uma unica competencia, 
que e a competencia do Poder Judichirio e, mais precisamente, da 
ultima e definitivamente instancia, a Supremo Tribunal Federal. 

Ainda ha mais, Sr. Presidente. Quando decretada pelo Supre­
mo Tribunal a inconstitucionalidade de uma lei, ha outro pres­
suposto juridico que integra a complementar;M dessa decisao, que 
e a suspensao do ato pelo Sen ado Federal. curioso, portanto, e 
que nao apenas parlamentares, mas ate mesmo entidades como a 
Ordem dos Advogados do Brasil, sejam pela manifestaqao dos seus 
dirigentes maximos OU daqueles que nela estao inscritos, se arro­
guem 0 direito de dizer que lei tal, 0 decreto-lei tal, e inconstitu­
cional. Veja V. Ex.a que, se fOssemos adotar 0 principio de "cada 
cabeqa, cada sentenl,!a", nao teriamos mais nenhuma legislal,!ao 
constitucional neste Pais, e terminariam por apontar a propria 
Constituirrao como inconstitucional. 

o Sr. Audalio Dantas - Alias, estamos deixando de ter, nobre 
Deputado, porque, desta maneira, a Constituil,!ao - desculpe a 
interrupgao - ... 

o SR. JORGE ARBAGE - E uma honra. 
o Sr. Audii.lio Dantas - ... no art. 115, e clarissima, n:Jbre 

Deputado. Nao somos nos, nao sao os juizes da Justiya Militar do 
Rio de Janeiro que 0 dizem. Mas diz 0 art. 115. 

Inciso I - E competencia dos Tribunais "'."lleg€r seus presi­
dentes e demais titulares de sua direc;ao observado 0 disposto na 
Lei Organica da Magistratura Nacional"; 

E no Inciso II, diz: "organizar seus servirros auxiliares, proven­
dO.-lh_es os cargos .. n~ forma da lei, propor ao Poder Legislativo a 
cnac;:ao ou a extmgao de cargos e fixagao dos respectivos venci­
mentos"; 

Creio que e muito claro, nobre Deputado. 

, '? SR. JO.RGE ARBAGE - V. Ex.a, evidentemente, com a inteli­
gencla do bnlhante jurlsta que e ... 

o Sr. AudaIio Dantas - Nao sou nao, nobre Deputado. 
.0 S~. JORGE ARBAGE - Eu tambem nao sou, mas a gente 

aqill leglSla e aprende alguma coisa. V. Ex.a, realmente ataca 0 
fato na sua devida oportunidade, no seu devido aspecto. ' 

Mas, ai Sr. Presidente, e que vem a nossa tese: se 0 decreto-Iei 
qne prop5e a extinc;ao do cargo peca na sua origem pela incom­
petencia do Executivo, como diz 0 nobre Lider do PMDB nao se-
riamos n6s, os legisladores... ' 

o Sr. Audalio Dantas - Mas nao e decreto, e projeto. 
o SR. JORGE ARBAGE - E projeto. Nao seriamos nos os 

legisladores, que iriamos suscitar a te&e da inconstitucionalidade 
mas aquele tribunal que viesse a ter vulnerada a sua competencia: 
no tocante ao provimento dos cargos. 

o Sr. Audiilio Dantas - Permite V. Ex.a urn aparte? 
o SR. JOaGE ARBAGE - Ouc;o V. Ex.a 
o Sr. Audii.lio Dantas - Agradel,!o. V. Ex.a tocou num ponto 

muito importante, porque ainda esta manha, quando procuramos 
nos informar a respeito, fomos informados de que 0 assunto foi 
levado ao Tribunal e rejeitado por 8 votos a 4. Portanto a medida 
partiu de um ato isolado do Presidente do Tribunal que levou 0 
assunto ao Pahicio do Planalto. 

o SR. J.o~GE. ARBAGE - Mais uma vez V. Ex.a me dii. um 
grande subsJdlO. OltO votos a quatro, Sr. Presidente. Caracterizou­
s~ a. co~troyerc.la. Oito memibros do Tribunal acham que a compe­
tencla e pnvatlva do Tribunal e quatro acham 0 contrarlo. 

Ora, ~r. Pre..sidfmte, agora, com a luz, que me traz it discussao 
o nobre ~lder do PMDB, eu me sin~o mais a vontade para justificar 
a necessl~a.de de 0 ConFesso NaCIOnal aprovar a materia e deixar 
que as ~uvldas quanto a inconstitucionalidade, por motivos de 1n­
co~pet~ncia da apresenta~ao da materia, sejam dirimidas no pro­
prIO TrIbunal, on de ja se ve que a tese nao conquista a unanimi­
dade dos seus integrantes. 

. POI' isso, Sr. presidente,. eu queria fazer urn apelo ao nobre 
Llde! do PMDB, para que retIrasse a SUa proposta de suspensao da 
sess!1;0 por falta de quorum, 0 que realmente e evidente. Ha entre 
as Ll~er~ngas urn acordo de se faZ€rem essas sess6es mesmo com 
a carenCla de quorum para votarroes, exceto na questao dos vetos 
on de V. Ex.a, Sr. Presidente, ha poucos instante8 acabou de adiar 
a votaqao, porque, estes sim, exigem 0 quorum qualificado de dois 
ter~os. 

. Mas,. nao seria mais poli.ti~o, mais objetivo, mais hnportante, 
malS dehrant~, para ~ Opos~qao. que 0 projeto passasse aqui na 
Casa e fo~~e Julgado .mco?stItucIOnal pelo Tribunal? Veja V. Ex.s 
uma matena dessas, as vesperas de um pleito eleitoral, seda bas­
tante . ex~ustivamente e~orada, naturalmente com conseqii€mcias 
favoravels para a Oposlc;ao. Se suspendermos a sessao Sr. Presi­
d~nt~, impedindo que a materia seja votada por urna' razao que 
nll;o e realment~ da nossa competencia, vai ficar a duvida, 0 pro­
pno Tribunal nao Be sentiria satisfeito com essa decisao. Se real­
mente a compet€mcia arrogada pelo Poder Executivo vulnera a 
competencia priv.atiya do Tribunal, a este competlra, como 0 of en­
dIdo por est.e prmclpio de vulneragao, sustentar a defesa de seu 
direito e podera faze-Io sob a protec;ao da propria Constituiqao 
conforme me elucidou 0 nobre Lider do PMDB. ' 

Por i88O, Sr. Presidente, eu faria este apelo, antes com uma 
ressalva; nao creio que a proposta governamental tenha visado 
enderego certo. 

POl' que nao creio, Sr. Presidente? Porque 0 Presidente Joao 
Figueiredo, no que pese a sua condic;ao de humano e porque e 
humano esta sujeito a todas as vulnera~es possiveis e imagimlveis 
pelas nossas fraquezas, nao creio, em nenhum instante, que este 
homem, num momento de raro entusiasmo e civismo e ate de 
emoc;ao, de uma demonstrac;ao de renuncia a ressentimentos a 
adios que nunca. os possuiu; ele estendeu a mao a todos os brasi­
leiros indistintamente, conclamando-os a uma mobilizac;ao de es­
forqos, de sacrificios, para que este Pais nM sofra nenhum desvio 
de rumo na caminhada histOrica, visando alcanqar 0 processo de 
abertura democratica. 0 Senhor Presidente nao tern odio no co­
raQao e nao seria numa mensagem dessa que ele vie sse a extrava­
zar aquilo que nunca cultivou nem na alma, nem no corac;ao, nem 
no sentimento. 

Fica 0 meu apelo, Sr. Presidente, ao nobre Lider do PMDB 
para que retire a proposta, votemos 0 projeto e deixemos a solu<;3.o' 
no tocante as duvidas que possam ser suscitadas, a competenci~ 
do Poder ao qual esta afeta essa decisao. 11': 0 meu apelo a esse 
grande Lider e, mais do que Lider do PMDB companheiro afetivo 
Deputado AudliUo Dantas. ' , 

o Sr. Anda]io Dantas - Sr. Presidente, agradec;o as palavras 
elogiosas de S. Ex.a, 0 Lider do PDS, mas lamentave1mente e creio 
que, em defesa dos principios que regem 0 Poder Legislatlvo, nao 
podemos permitir que esta sessao continue. E direi as razoes Sr. 
President.e,.lendo os termos flnais do requerimi:mto que 0 Lider 
Odacir Kleln enderec<ou ao Sr. Presldente da Comissao :Mista. 
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Diz 0 Sr. Lider Odacir Klein em seu requerimento: 
"lRequeiro, nos termos da Constituigao em vigor, que 

V. Ex.a devol:va 0 presente vmjeto ao Presidente do Senado 
Federal para ·que este, nao declinando de sua competencia 
constitucional, devolva-o ao Presidente da Republica para 
que este, nao extnwasando a sua competencia constitu­

ciorral,- devol:va a justificagao ao Presidente do Superior 
Tribunal Militar e este, sem declinar de sua competencia 
.constitucional, encaminhe Mensagem ao Poder Legislativo 
propondo a extingao. do cargo .na corregedoria." 

Asstm sendo, 8r. Presidente, mais uma vez reitero 0 meu pe­
dido de suspensao da sessao. «(Muito bem!). 

,0 SR. PRiESIDENTE (Passos Porto) - Sera atendido 0 seu 
pedido. ' 

.0 Sr. Elquisson Soares - Sr. Presidente, pego a palaY'ra, para 
uma questao de ordem . 

.0 SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nao posso lhe conceder 
a palavra, porque ja foi ;pedido 0 encerramento da sessao. 

o Sr. Elquisson Soares - Permita-me V. Ex.a., ainda que POl' 
benevolencia . 

.0 SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Entiio, YOU Ihe dar uma 
OIportunidade. 

IConcedo a palavra ao nobre Deputado Elquisson Soares. . 
o SR. ELQUISSON SOARES (Para uma questiio de ordem. Sem 

revisao do ora'<'lor.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
1C0mpreendo que realmente 0 Regimento da Oasa ja nao per­

mitia que esta sessao fosse realizada. A primeira falha foi da Mesa 
que, constatando a presen!(a de apenas dois padamentares em 
plenario, nao deveria realizar a sessao. 

- !Mas, quero protestar, Sr. Presidente, e nesse sentido e que gos­
taria que a Mesa fizesse uma repreensao, porque nao e justa que 
uma Lidel"an~a de um Partido politico, que tem a maioria da Casa, 
C'hegue aqui, pega a V. Ex.a e se dirija ao Plenario, pedindo que 
materias sejam aprovadas, mesmo com a evidente falta de quoru~. 

Eu estava .no meu gabinete quando, indignado, ouvi 0 Deputado 
Jorge Arbage fazer esta proposta. :E no sentido de evitar ·a desmo­
ralizagao do Congresso Nacional que pego a V. Ex.a., com veemen­
cia, que essa proposta, nao que tenha andamento, mas que possa 
ser feita no plenario da Casa. 

o SR. PRE8IDENTE (Passos Porto) (Faz soar a campainha) 
- Sr. Deputado Elquisson Soares, quando nos anunciamos a !lJbertu­
ra da sessao, lemos a lista do comparecimento, nas duas Casas, de 34 
81'S. 8enadores e de 216 Srs. Deputados. Entao, baseia-se a Presi­
dencia nos numeros infol1Illados pelas duas listas de presen({a. A 
ver1f1cagao de quorum. so e feita quando, ou um parlamentar a 
provoca, ou 0 Presidente, a faz, ex officio. Evidentemente que num 
periodo como este, on:de nos estamos em fase eleitoral, ha uma 
tolerancia de pa.rte de quem conduz os trabalhos, a fim de que 
sejam cumpridos os C'a,Iendarios politicos, incl,usive a oportunidade 
que se da, sobretudo, aos representantes da Oposi({ao, para que 
venham a tribuna fazer seus ;protestos e suas comunicagoes. Mas, 
a'ceito a recl'Rma~ao de V. Ex.a. como uma cohlibor.agao a condu({ao 
dOll rtrabalhos. 

.0 SR. ELQUISSON SOARES - Sr. Presidente, so para com-
plemental'. . 

o Sr. Jorge Arlbage - Sr. Presidente, pego a palavra para 
contra dUal' a questao de ordem. 

'0 SR. ELQUJiSSON SOARES - V. Ex.a. fala em seguida. Alias, 
. eu nem fiz uma questao de ordem, porque reconhego que nao ha 
ninguem em plenario. -

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - 0 que V. Ex.a. fez foi 
uma reclamagao . 

.0 SR. ELQUISSON SOARES - Complementando 0 que havia 
dito antes, .queria dizer que esta Casa precisa readquirir a sua 
credibilidade perante a opiniao publica. Quando, POl' exemplo, se 
anuncia que hoje, na Casa, existem 34 81'S. Senadores e 2'16 Srs. 

Deputados, ela, mais uma vez, se compromete perante a opllllao 
publica, porque em Brasilia - nao e na Gasa - nao ha vinte 
parlamenta.res da Camara e nem ha dez do Senado, de tal sorte 
que essas manirestagoes vao comprometendo esta Casa. Neste 
sentido e que venho protestar. 

'0 SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Realmente, 0 Deputado 
Jorge Arbage fez apelo a uma Lideranga, porque ambos represen­
tam as mais expressivas representagoes no Congresso; e fez mn 
apelo para que houvesse votagao simbolica. Eles podem votar em 
nome de seus representantes, mesmo eles estando ausentes. 

Concedo, ainda a palavra a V. Ex.a., nao mais para contraditar, 
pOl'1que 0 assunto ja foi examinado pela Presidencia. 0 Presidente 
aceitou nao como uma questao de ordem, mas uma reclamagao da 
condu({ao dos trabalhos. 

'0 SR. JORGE ARBAGE - Mas, Sr. Presidente, como fui ci­
tado ... 

o SR. FlRESIDiENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
nobre De!puta:do Jorge Arba:ge . 

.0 SIR. JORGE ARBAGE (Para uma comunicagao. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente e 81'S. congressistas: 

81'. Presidente, disse bem V. Ex.a. que, quando da abertura da 
sessao, estavam presentes na Casa 34 81'S. Senadores e 2116 Srs. 
Deputados. Isto evidencia a presenga de quorum na Casa, Sr. Pre­
sidente, em:bora nao se caracterize esta presenga em plenario. Fiz 
um apelo ao nobre Lider do PMDiB em exercicio, pOl' reconhecer 
nele autoridade, competencia para representar 0 seu Partido. Fiz 
um ape~o porque duas outras materias anteriormente ja haviam 
sido votadas e votadas pol'1que V. Ex.a. anunciou, segundo a Usta 
a presenga, 34 81'S. Senadores e 216 8rs. Deputados. 

:Mas, Sr. Presidente, eu nao creio que a forma de engrandecer 
o Congresso Nacional sej a esse tipo de O'bstrugao, que .des de de 
ontem aqui se iniciou, atraves do nobre representante do Estado 
da Ba!hia. 

S. Ex.a nao tem a 3itribui({ao de lideran({a S. Ex.a nao .representa 
,a'qui senao, individualmente, a sua propria pessoa, e dai 0 meu 
respeito ao PMDB, porque S. Ex.a. nao esta falando em nome do 
seu Partido. 

!Mas, Sr. Presidente, engrandece-se 0 Poder Legislativo com 
aUtudes de centes, com atitudes que nao firam melindres, com 
atitudes que ·nao tenham 0 carateI' demag6gico, nem a pe({onha 
odf.osa, principaJmente respalda'<'las nos recal:ques que nao se tra­
duzem em fatos concretos mas apenas, Sr. Presidente, em gestos 
inadequados a fig.u.ra de quem representa um povo tao digno quan­
to 0 da Bahia no Congresso Nacional. 

POI' iS80, Sr. Presidente, nao merece resposta e nem estou 
respondendo ao Deputado E1quisson Soares. Estou dando uma sa­
tisfa~ao, em nome da Lideranga do meu Partido, it. Hist6ria. Nao 
estamos aqui praticando nenhum ato de indecencia, pol'1que, nesta 
fase eleitoral, Sr. Presidente, houve urn acordo de Lide;ran({as, e 
nOs respeitamos a nobre Lideranga do PMDB, quando pediu a 
suspensao da sessao POI' falta de quorum; nOs nao contestamos 
esta parte porque S. Ex.a. esta com a razao. Eu fiz um apelo - e 
dilferente decontesta({ao. 

.0 Sr. Elquisson Soares - Mas se V. Ex.a fez apelo, nao e 
serio, nao e para valer? 

o SR. 1 JORGE ARBAGE - Sr. Pres1dente, eu estou dialogando 
com a Lideranga do PMDiB, em quem _reconhego competencia para 
faze-Io. 

-
Deixo, aqui, Sr. Presidente, 0 meu repUdio ao gesto isolado de 

um homem que nao sei em nome de qUenl fala, porque nos falamos 
pela Maioria e em nome da Maioria Sr. Presidente, registro, aqui, 
o nosso repudio porque 0 Congresso Nacional merece, realmente, 
o maior respeito daJqueles que 0 integram. (Muito bem! Palm as.) 

o SR. MESJDENTE (PassO's Porto) - Nada mais ha'V'endo que 
tratar, declaro encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 11 horas e 50 minutos.) 

ATA DA 251.a SESSliO CONJUNTA, EM 16 DE SETEMBRO DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESIDJJ.:NCIA DO SR. ALMIR PINTO 

A8 18 H'ORAS iEl 30 MINUTOS, AlCHAlM-SE PRIES!EN'I1ES OS 
SRS. SENADORJES: 

Laelia de Alcantara - Eunice iMl:chiles - .J.arbas Passarinho 
- Alexandre Costa - Luiz Fernando Freire - Jose Sarney -
Alberto Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes - _AImir 
Pinto - Jose Lins - 'Moacyr Duarte - Martins Filho - Humber-

to Lucena - Nilo Coelho - Joao Lucio - Luiz_ Gavalcante -
Passos Porto - Lomanto JUnior - !Luiz Vf.ana - Joao Calmon -
Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Alano Barcelos - Dulce Braga 
- Orestes Quercia - Benedito Ferreira - Jose Fragelli - Mendes 
Canale - Saldanha Derzi - Leite ICha,ves Lenoir Vargas -
Paulo Brossard - Pedro Simon. 
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·E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Geraldo Fleming - PMDB; Nabor 
Junior - PMDB; Nosser Almeida - PDS; Omar Sabino - POS; 
Wildy Vianna - PDS. 

Alnazonas 

Joel Ferreira - PDS; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza 
PDS; Mario Frota - >PMDB; Rafael Faraco - >PDS; Vivaldo 

Frota - PDS. 

Rondonia 

Jeronimo santana - PMDB. 

Para 

Antonio Amaral - POS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 
Barbalho - PMDB; Joao Menezes - ~B; Jorge Arbage -
FDS; Lucia Viveiros - PDS; Manoel !Ribeiro - PDS; Nelio Lobato 
- PDS; Osvaldo "Melo - PDS; Sebastiiio Andrade - PDS. 

Maranhao 

Edson Vidigal - PMDB; Epitacio Cafeteira - PMDB; Freitas 
Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose Ribamar Machado - PDS; 
Luiz Rocha - PDS; Magno Bacelar - HDS; Nagib Haickel -
PDS; Temistocles Teixeira - PDS; Victor Trovao - PDS; Vieira 
da Silva - PDS. 

Piaui 

Carlos Augusto - PMDB; Hugo Napoleao - 'PDS; Joao Cli­
maco - PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero Raulino - PDS; 
Milton Brandao - PDS. 

Ceara 
Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; Antonio 

Morais - PMDB; Cesario Barreto - PDS; Claudio Philomeno -
PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavio Marcilio - PDB; 
Furtado Leite - PDS; Gomes d-a Silva - PDS; Haroldo Sanford 
- PDS; lranildo Pereira - PMDB; Leorne Belem - PDS; Manoel 
Gonc;alves - PDS; Ma·rcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio -
:BOS; Ossian Araripe - PDS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo 
Lustosa - PDS; Paulo Stud art - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Henrique 
Eduardo Alves - PMDB; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena -
RMDB; Ronaldo Ferreira Dias - POS; Vingt Rosado - PDS; 
Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio 
Gomes - PDS; Antonio Mariz - PMDB; Arnaldo Lafayette 
PMDB· Oarneiro Arnaud - PMDB; Ernani Satyro - PDS; Joacil 
Perelr~ - PDS; Marcondes Gadelha - PDS; Octacilio Queiroz -
PMDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuoo 

Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - FDS; Carlos Wilson -
PMDB; Cristina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; 
Geraldo Guedes - PDS; Gonzaga Vasconcelos - PDS; Inocencio 
Oliveira - PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Joaquim Guerra­
PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Mendonc:;a Bezerra 
- pO's; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha - PMDB; Nilson 
Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - PDB; Pedro Correa - PDS; 
!Ricardo Filiza - PDS; Roberto Freire - PMDB; Sergio Murilo 
- PlMDB; Thales Rama1ho - PDS. 

A1agoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PUS; Divaldo 
Suruagy - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; Jose Costa - P.MDB; 
Mendonc:;a Neto - PMDB; Murillo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

Antonio Valadares - PDS; Celso Carvalho - PiDS; Francisco 
Rollemberg - PDS: Jackson Barreto - PMDB; Tertullano Azevedo. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Ma:galhaes - PDS; Carlos 
Sant'Ana - PMDB; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares -
PMDB; Fernando Magalhaes - PDB; Francisco Benjamim - PDS; 
Francisco PInto - PMDB; Henrique Brito - ros; Hilderico Oli~ 
veira - PMiDB: Honorato Vianna - PDS; Horaeio Matos - PDS; 
Joao Alves - PDS; Joao Durval - PDS; Jorge Vianna - P:MDB; 
Jose Amorim - PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; 
Manoel Novaes - PDS; Mareelo Cordeiro - PMDB; Menandro 
Mina:him - POS; Ney Ferreira - POB; Odulfo Domingues -
PDS; Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano - PMDB; ROmulo 
Galvao - POS; Roque A·ras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; stoes~ 
sel Dourado - POS; Ubaldo Dantas - BMDB; Wi1.wn Falcao 
-PDS. 

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - PO'S; Gerson Camata - PMDB; Luiz 
Baptista - PMDB; Mario Moreira - PMDB; Max Mauro -
PMDB; Parente Frota - PDS; Theodorico Ferrac;o - PDS; Walter 
de Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alelr Pimenta - F'MDB; Alvaro Valle 
- PDS' Celio Borja - PDS; Gelso Per;anha - PTB; Daniel Silva­
PMDB;'DarciUo Ayres - PDS; Daso Coimbra - PMDB; Demo dos 
ISantos - PDT; Edison Khair - PTB; F.elippe Penna - PTB; 
Florlm Ooutinho - PTB; Joel Lima - PMDB; Joel Vivas -
PMDB; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury - PTB; Jorge 
Garoa - PMDB; Jorge Moura - PMDB; Jose Bruno - P'I\B; Jose 
Frejat - PDT; Jose Maria de Carvalho - P'I1B; Jose Mauricio -
POT; Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho - PDS; Leo Simoes 
- PDS; Leonidas Sampaio - PMD~; Luiz Braz - PDS; Lygia 
Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Lelte de Castro - PMDB; Mar­
cello CeI'queira - PMDB; Marcelo Medeiros - PMDB; Marcio 
Macedo - PMDB; Miro Teixeira - P.MDB; Modesto da Silveira 
- PMDB· Osmar Leitao - PDS; Oswaldo Lima - PMDB; Paulo 
Rattes -' PMDB; Pa:ulo Torres - PMDB; Pedro Faria - PTB; 
Peixoto Filho - PTB; Pericles Gonr;alves - PTB; Rubem Dourado 
- P'I1B; Rubem !Medina -: PDS; Saramago Pinheiro - PDS; Simao 
Sessim - PDS; Walter SlIva - PMDB. 

Imnas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Antonio Oias - PDS; Batista Miranda 
'PDS' Bias Fortes - POS; Bonifacio de Andrada - PDS; 

Carlos 'Cotta - PlMDB; Carlos Eloy - PDS; Castejon Branco -
PDS· Christ6vam ·Chiaradia - PDS; Dario Tavares - PMDB; 
Delsbn Scarano - PDS; Edgard Amorim - PMDB; FUed Dib -
PiMDB; Genival Tourinho - PMDB; Gerardo iRenault - PHS; 
Helio Garcia - PMDB; Homero Santos - PDS; Humberto Souto -
PDS· Jairo Magalhaes - PDS; JDao Herculino - PMDB; Jorge Fer­
raz ~ PlMDB' Jorge Vargas - PMDB; Jose 'Carlos Fagundes -
PDS· Jose 'Ma~hado - POS· Juarez Batista - PMDB; J·unia Marise 
- PMoB; Leopoldo Besso:n:e - PMDB; Luiz iBaccarini - P·MDB; 
Luiz Leal - PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; Mauricio Campos 
- POS; Me'o Fr-eire - PMDB; Navarro Vieira IFilho - PDS; New~ 
ton Cardoso - PMDB; Paulino Oicero de Vasconcellos - PDS; 
Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernal'do - PiDS; Renato Aze­
redo - PMDB" Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano 
PMDB; Sergio' Ferrara - P':MD!3; Silvio .Ab~eu Jr. P!'J.IDB; 
Tarcisio Delgado - PMDB; Telemaco PompeI - PDS; VIcente 
Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; 
Airton Sandoval - PMDB' Airton Soares - FT; Alcides Francis­
cato - POS; ·Alberto Goldman - P¥DB; Antonio Morimoto .A 

PDS' .Antonio ·Russo - PMDB; antomo Zacharias - PDS; AthIe 
cou& - PDS' Audalio Dantas - PMDB; Aurelio Peres - PMDB; 
Baldacci Fllho - PTB; Benedito Marcilio - PT; Bezerra de Melo 
- POS' .caio Pompeu - PMDB; Cantidio Sampaio - POS; Car~ 
doso Alves - PMDB; ,Cardoso de Almeida - PDS; Carlos Nelson 
_ PMDB' 'Cunha Bueno - PDS; Del Bosco Amaral - PMDB; 
Diogo iNomura - FOS; Erasmo Dias - PDS; Francisco ~~ao -;­
PDS' !Francisco Rossi - PDS; Freitas Nobre - PMDB; Glola Ju­
nior'- PDS; Herbert Levy - PDS; lIoracio Ortiz - ·PMDB; Jayro 
Maltoni - PDS· Joao Arruda - 'PDS; Joao Cunha - PJ\IDB; 
Jorge Paulo - PDS; Jose Camargo - ~I?S; Jose 'de Castro Coim­
bra - PDS· Maluly Netto - POS; MarlO Hato - PMDB; Natal 
Gale - ;PDS; Octacilio Almeida - PMDB; Octavio Torrecilla -
POS' Pacheco 'Chaves - PMDB; \Ralph Biasi - PMDB; Roberto 
Carvalho - !PDS' !Ruy Codo - 'PMDB; Ruy Silva - PD6; Salvador 
Julianelli - .PDS· Samir Achoa - PtMDB; Silvio Lopes - PDS; 
Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes - P.:MDB; Valter Gar­
cia - PMDB. 

Goias 

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilio 
Calado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro 
PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Helio Levy - ~DS; .Iram 
Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; Jose Fre~re -:­
PlMDB; Paulo Borges - PMDB; Rezende Monteiro - PDS; Slquel­
ra Campos - pDS. 

l\lato Grosso 

Afro Stefanini - PDS; Bento Lob~ - PMDB; Carlos Bezerra 
- PMDB· Cristino Cortes - PDS; GIlson de Barros - PMDB; 
JUlio Campos - PDS; Louremberg Nunes Rocha - PMDB; Milton 
Figueiredo - PMDB. 

l\Iato Grosso do SuI 

antonio Carlos de Oliveira - PT; Leite Schmidt - PMDB; 
Levy Dias - PDS; Ruben Fi@ueiro - PMDB; UbaIdo Barem -
PDS; Walter -de Castro - PDS. 
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Parana 
Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente PDS; Alvaro 

Dias - PMDB; Alipio Ca_rvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; 
Antonio Annibelli - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; !Aritonio 
Ueno - PDS; Ary Kffuri - PDS; Borges da Silveira - P:MDB; 
Braga Ramos - PDS; Carlos Scarpellni - .pMDB; Ernesto .Dall' 
Oglio - PMDB; Euclides Scalco - PMDB; Helio Duque - PMDB; 
Igo Losso - PDS; ttalo Conti - PDS; Lucio 'Cioni -'- 'PMDB; 
Mario Stamm - 'PMOB; Mauricio Fruet - PlMDB; -Norton Ma­
cedo - PDS; Olivir Gabardo - PMD'B; Osvaldo Macedo -
PMDB; 'Paulo 'Marques - ;PMDB; Paulo Pimentel - PTB; Pedro 
Lauro - PMDB; Pedro Sampaia - PMDB; Reinhold Stephanes 
-: PDS; Roberto Galvani - PDS; Bebastiiio !Rodrigues J,unior -
PMOB; Vilela de Magalhaes - PTS; Walber Guimaraes - PMDB; 
Waldmir-Belinati - PDS. 

Santa· Catarina 
-Adhemar Ghisi PDS; Arnaldo Schmitt - PMDB; Ernesto 

de Marco - PMDB; Esperidiao Amin - PO'S; Evaldo Amaral -
PDS; Joao Linhares - PMDB; Juarez Furtado - lPMDB; Luiz 
Cechinel - PT; Mendes de 'Melo -_ipDS; Nelson Morro - PDS; 
Nereu Guidi - PDS; Pedro Collin - FDS; Pedro Iva - PMDB; 
Victor Fontana - PDS;_ Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 
Antonio Bresolin - PDT; Alberto Hoffmann - PO'S; Alcebiades 

de Oliveira - PDS; Alceu Collares - PDT; AIdo Fagundes -=­
PMDB; Aluizio Paraguassu - PDT; Cardoso Fregapani - PMDB; 
Carlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos - BMD'B; Claudio 
Strassburger - PDS; Darcy Pozza - PO'S; 'Eloar Guazelli -
PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Ernidio Perondi - PDS; Getulio Dias 
- PDT; Harry Sauer - PMDB; Hugo Mardini - PDS; Jair 
Soares - PDS; Jairo Brum - PlMDB; Joao Gilberto - PMDB; 
Jorge Uequed - PMDB; Julio Costamilan - PlMDB Magnus Gui­
mara:es - PDT; Nelson Marchezan - PO'S; Odacir Klein -
PMDB; Pedro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; Telmo 
Kirst - PDS; TUlio Barcellos - PDS; Victor Faccioni - PDS; 
Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 
Antonio Pontes - PDS; Paulo GU'erra - PDS. 

Roraima 
Ht§Iio Campos - PDS; Julio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As 1ista.s de Ipres·enc;a 

arusam 0 comparecimento d~ 34 SrlS. Senaoores e 403 Srs. Depu­
tados. Havendo numera regimental, de claro ·aberta a se&san. 

Passando-se ao periodo destinado 'a Ibreves comunicag6es, con­
cedo a palavra a-o nobre Deputado Pedro Ivo. 

o SR. PEDRO IVO (Pronunci:a 0 seguinte discurso.) - Sr. 
Presidente, Srs. CongreSlSistas: 

Nao havera setor Igovernamen'iJal, ·em santa Oatarina, que 
tenha sLdo mal administrado, n05 tres ultimos anos, quanta 0 da 
Educagao. 

Primeiro, ,Por Ion go tempo f-omOis 0 Unico Estado a ter pro­
fessores "designadOls" e "substitutos", oocente.s que, 'Por uma ou 
outra razao, na maior parte da.s V'ezes por urn aipadrinhamento 
dlstante ou interesse ;Politico, integravam a classe, dando aulas 
por urna remuneragoo vil, paga "POl" fora", iPorque jamais nomea­
dos Ipara servigo publico. Foi preciw uma longa batalha da ALISC 
- .&ssociagao dos Licenciados de Sant.a Catarina - para des,pea.-­
tar 0 interesse do entao Governador, Sr. Jorge Bornhausen. 

Depois, anunciou-se, em 1980, a realizagao de concurso ,de in­
gresw no magisterio, para 0 'Preenchimento de 12 mil va,gas, re­
gistrando-se a inscrigao de 9.254 ;profiesool"es. Comparando-se 0 
r..umero de vagas existentes com 0 de in~critos, nota-se que havia 
mais vagas do que candidatos. Nao se salbe ate hOje, porem, quan­
tos foram cont,ratados. 

No tacante 'a05 aIunos, alardeia-se com a distribuigao de 1 
milhao 882 mil 770 liVIOS, beneficiando 370.308 alunos, ,em tres 
anos. Be considerarmos que a rede ofieial tern um oorpo ,discente 
de 543.735 }ovens, veremos que isto e, na Yerdade, muito pouco. 

De outro lado 0 fato de a quase totalidade desses liv.ros se­
rem "des.cartaveis", ou seja, destinarem-se ao lixo terminado 0 ano 
letivo - ou ter.em destino ainda pior, se ipassados a outro aluno 
com anotag6es e eX'ercicios ja r:esolvidos - levanta urn serio pro­
blema, jamais oogitado sequer ;pela -administragao .Torge Bornhau­
sen. 

A justificac,;ao para 0 uso del'.ses livros e 0 faro deles inclui­
rem exel'cicios que 0 aluno deve :preencher ali mesmo, ipoupando 
temaJo de aula e reduzindo a necessi'frade de caoernos. 

E de se recordar que cada livro representa tremenda d.espesa 
para os cofres pubUcos, em termos de 'Papel desperdigado e de 
custos a mais na educagao do jovem, dinheiro que poderia ser 

-me-lhor utilizado, por €.xeIl1[l·lo, em um maior niimero de bo18as 
de ·es·tudo ou melhor remuneragao para os professores. De outra 

_ lado, as Ideficiencias -do conteudo desses livros dao origem a uma 
verdadeira pirRitaria editorial, produzida Ipelo uS{} indiscriminado 
das copias xerox.- , 

o liVTO didatico atualmente usado em santa Catarina e lar 
mentavel >8,_ diante dis to, 0 Partido ,do Movimento Demo:!ratico 
Brasileiro, 'ao assumir 0 Governo ,em 1983, tratara de estabelecer 
um -iPrograma intenso de bibliotecas eswlares para a 'imp}antagao 
de inn sistema 'de em'Prestimos ,de livros _;para pequeno:> periodos 
de ensino. Em beneficio da ecoll'omia familiar, 0 aluno 86 tera de 
adquiri,r livros aos quais ,tenha de ,recorrer hOje como no futuro. 
Todo 0 Estado de Soota Catarina, no entanto, nao ·chega a ter 
uma centena de bibliotecas, na sua grande maioria mal-equipadas, 
sem condig6es de funciQnamento. E, em vista da. dimensao do ipro­
blema, .;pouco, ou quase nada, foi feito neste sentido nos ultimos 
ttes anos: restauragao das bibliotecas da FURJ e de Cagador, e 
constr.uc,;ao da Bibli{)·teca -do Conselho Comunitario de Ra:ncho 
Queimado e da Btblioteca Publica de Sao Bento do SuI, ao mesmo 
tempo em que se gastou ri05 de dinheiro nC) Centro Intelgrado c.e 
Cultura, em Florianopoli.s, obra faraonica que, se algum dia tiver 
a oportunidade- de ser e{)nclu~d'a, con-tar~ com "uma m{)derna bi­
bUoteca, oferecendo -0 .que ha de mais moderno nJ setor, como 
salas es.peclais lPa,ra pesquisa, salas (para obra,; raras, cabines in­
dividuais ;para leitura, c-entros de .xerog.rafla, de catalogac;ao e de 
encadernagao" . 

De outro lado, 0 livro didatico u.'lado pela Eecretaria de Edu­
cagao Se assenta em uma vtsao autmitaria da Educagao, cuja 
fun gao, par orientac,;ao do MEC, e formar seguidore.s de "ver,:;'ades" 
im.postas e 'passivos rep,rodutoTes dos valores, dominantes. Is.to, ao 
hdo oe uma !preoc.upagao exagerada c'Jm aspectos graflco-s; obses­
siva p!eocupac,;ao com a ·compatibilizJ.c;ao GO livro e os objetivos 
previ&tos na materia, nas prescrig6es oficiais. Alem de acentuada 
tendencia em valorizar excessivamente a carre gao gramati-cal, esti-
10 e linguagem. Nao se valoriza a ac,equag51 deESa linguagem -a 
realidade dos alunos, as desi,gualdades sQciais e as diferengas re­
gio.nais. urn iProblema que se agrava em Santa Catarina, dada a 
diversidade de culturas existentes no Estado. 

Assim, ao lado da im.plantagao de um sistema de biblioteeas 
escolaTes, ha que estimular os antores 'catarinenses dando-lhe,s 
chances de ;publicar livros didaticos que 5e insiram na realidade 
catatinense. E, ,pJ.ra tanto, ,ai esta a Im.preus'a Oficial d'J Es.tado. 
que possui urn dos melhores (parques :grafico.'A do Pais e. no mo­
mento, .alem de editar 0 Diario OficiaI, a Diario da Justiya, 0 Diario 
da Assembleia, volta-se, especialmente neste ~eriodo iIJ're-eleitoral, 
a divu1gagao das obJ:'las fa'l'Iaonicas do Estado. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Nao ha mais orad.ores 
inscritos para 0 periodo d-e "breves comunicaQoe.'J. 

o SR. PRE-8IDENTE (Almir Pinto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 
A pl'esente sessao des-tina-se a leitura {fa Mensagem Presiden­

cial n.o 101, de 1982-CN, que sera feita !pelo Sr. l.0-Se·cretario. 
E Uda a seguinte 

MENiSAGEM N.o 101, DE 1982-CN 

(N.o 251/82, na origem) 
Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Nacional: 
Nos Itermos do § 1.0 do art. 55 da Constituigao Federal, tenho 

a honra de submeter a elevada deliberagao do Congresso Nacio­
nal, acompanhado de Exposil(ao de Motivos dos Senhores Minis~ 
tros de Estado do Exercito e da Fazenda, 0 texto do Decreto-lei 
n.O 1.946, de 22 de junho de 1982, publica do no Diario Oficial da 
Uniao do dia 24 do mesmo mes e ano, que "disp6e sobre a isenl;ao 
de impostos e taxas nas importac,;6es realizadas pelas indUstrias 
de material de emprego miIitar". 

Brasilia, 24 de junho de 1982. - J03.0 Figueiredo. 
E.M. N.o 52 Em 5 de maio de 1982 

Excelentissimo Senhor Presidente da Republica, 
o Decreto-Iei n.D 1.869, de 14 de abril de 1981 isentou de im­

pos-tos e taxas a importagao de materias-primas: pegas comple­
mentares, componentes e equipamentos, maquinas e dispositivos, 
sem similar nacional, destinados a produga.o e aos servigos da 
IndUstria de Material Belico do Brasil - IMBEL. 

2. Ficaram, no entanto, a margem dessa isengao as demais 
industrias nacionais da especie. 

3. Mesmo assim, 0 crescimento de nossa industria de mate­
rial belico vem se faz.endo de modo expressivo e seguro, senoo 
hoje reconhecida internacionalmente sua qualidade, com base, 
inclusive, no teste de alguns Itens em operat;6es de guerra. 

4. No en-tanto, apesar do permanente esforgo dos produtores 
nacionais em reduzir sua dependencia com relagao a pegas ou 
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componentes produzidos no exterior - 0 que vem conseguindo 
com inegavel exito, atingindo indices de nacionaliza~ao em j)er­
centuais por vezes superiores a 95% - ainda existem itens alta­
mente sofisticados que necessitam ser importados. 

5. Para a prodUl;ao destinada ao mercado externo, tais im­
porta~6es nao constituem problema, uma vez que os fabricantes 
se utiI1zam dos favores fiscais existentes para as exporta~6es, 
seja atraves do regime de "draw-back" ou do Programa BEFIEX. 

6. Entretanto, a importa!<ao de per;as ou equipamentos para 
serem agregados -a produtos que se destinem ao mercado intemo, _ 
mats precisamente as For~a.s Armadas, esta sujeHa a todos os 
impostos e taxas que incidem sobre a operar;iio, elevando, obvia- _ 
mente, 0 custo final do produto. 

7. -Com isso, a capacidade de aquisi~ao desses produtos pelos 
Ministerios Militares sofre sensivel diminuiQao, resultando, dai, 
uma sltua~iio anomala,- ou seja, outros paises, inclusive os -vizi­

l nhos, podem adquirir produtos militares de fabricar;ao brasileira 
a prec;os inferiores ao~ cobrados as nossas proprias For~as Arma­
das. - -

8. Com base na legislac;ao exlstente, (l problema poderia ser 
contornado se realizada diretamente pelos Ministerios Militates a -
importar;ao das PeQas, componentes OU equipamentos necessarios 
it fabricatyao do material de seu interesse. Entretanto, esse meca­
nismo nem sempre e 0 mais adequado, particuIarmente quando 
se deseja aue a indUstria assuma toda a responsabiUdade }lelo 
produto final a ser fomecido. 

9. Em face do exposto, temos a honra de submeter it elevada 
considerac;ao de Vossa Excelencia 0 projeto de Decreto-Iei, anexo, 
que aprimora a sistematica de beneficios fiscals concedidos as in­
dustrias nacionais de material belico, permitindo a extensiio da 
isen~iio as Importar;6es destinadas a realizar;ao dos programas de 
qualquer dOB Ministerios Militares, mediante aprovac;ao express a 
de seu titular. 

Aproveitamos a oportunidade para apresentar a Vossa Exce­
lcncia os protes:os de nosm mais profundo respeito. - Walter 
Pires - Ernane Galveas. 

DECRETO-LEI N.o 1.946, DE 22 DE JUNHO DE 1982 

Dispoe sobre a isent;ao d~ impostos e taxas nas impor­
tat;Oes realizadas pelas industrias de material de emprego 
milltar. 

o Presidente da Republica, no usa da atribuir;ao que the con­
iere 0 art. 55, item II, da Constituic;ao, decreta: 

Art. 1.0 0 art. 1.0 do Decreto-Iei n.o 1.869, de 14 de abrll de 
1981, passa a vigorar com 0 acrescimo do geguinte paragrafo 
unieo: 

'\Paragrafo unieo. A isenr;ao de que Itrata este artigo 
podera ser estendida as indfutrias nacionais de material 
de emprego militar, nas importat;5es destlnadas a reali­
zaCfao de programas de qualquer dos Ministerios Militares, 
mediante aprovac;ao express a de seu titular." 

Art. 2.0 Este decreto-Iei entranl em vigor na data de sua 
publica~ao, revogadas as disposic;6es em contrario. 

Brasilia, 22 de junho de 1982; 161.0 da [ndependencia e 94.0 
da Republica. - JOAO FIGUEIREDO - Walter Pires - Ernane 
Galveas. 

LEGISLAg1f.O CITADA , 

DECRETO-lJEI N.o 1.869, DE 14 DE ABRIL DE 19lil 
DispOe sobre-a isenQRo de impostos e taxas nas im­

poriaQoes realizadas pela Industria. de Material Belico- do . 
_ Brasil - IMBEL. -

Art. -l.~_ -A IndUstria de Material Belico do Brasil - IMBEL 
gozara da isen~ao de todos os impastos e .taxas que incidam ou 
venhain a ihcidir sobre a importa~aode materias-primas per;as 

- complement ares, c(lmponentes e equipamentos, maquinas' e dis­
positiv~s, sem -similar nacional, -destlnados it sua produ~ao- e ser-
vir;os. . - -

- -
• •••••••••••••••••••••• 0 ............................ _ •••••••••••••• 

o SR. P.RESIDENTE (Almir Pinto) - De acordo com as indi­
ca~6es das -Lideranr;as, fica assim constituida a Comissao Mista 
incumbida de emitir parecer sobre a materia: 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Raimundo 
Parente, Luiz Cavalcante, Passos Porto, Martins Filho, Jutahy 
Magalhaes, Dulce Braga e os Srs. Deputados Luiz Braz, Magno 
Bacelar, Manoel Novaes, Raymundo Diniz, Ualo Conti e Erasmo 
Dias. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro - Sena­
dores Mauro Benevides, Jose Fragelll, AffoIlBO Camargo, Leite 
Chaves, Laelia de Alcantara e os Sra. Deputados Helio Duque, 
Modesto da SIlveira, Elquisson Soares e Adhemar Santillo. 

Pelo Partido Trabalhista Brasileiro - Deputado Jose Bruno. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A Comissao Mista ora 
designada devera reunir-se dentro de 48 horas para eleic;ao do 
Presidente e do Vice-Presidente. 

o prazo regimental de 20 dias, destinado aos trabalhos da 
Comissao, esgotar-se-a em 6 de outubro prOximo, devendo 0 pare­
cer concluir pela apresenta~ao de projeto de decreto legislativo 
aprovando ou rejeitando 0 decreto-Iel. 

o prazo a que se refere 0 § 1.0 do art. 55 da ConstituiQao se 
encerrara em 16 de novembro vindouro. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A Presldencia convoca 
sessao conjunta a realizar-ae hoje, as 18:40 horas, neste plenario, 
destinada a discussao do Proleto de Lei n.o 24, de 1982-CN, que 
autoriza a transforma~ao da Comissao de Financiamento da Pro­
duc;ao em empresa publica. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Nada mais havendo 
que tratar, declaro encerrada a seasao. 

(Levanta-se a sessao as 18 horas e 38 mnutos.) 

ATA DA 252.a SESSAO CONJUNTA, EM 16 DE SETEMBRO DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESIDENCIA DO SR. ALMIR PINTO 

AS 18 HORAS E 40 MINUTOS, ACHAM-SE PRESENTES OS 
SRS. SENADORES: 

Laella de Alcantara - Eunice Michiles - Jarbas Passarinho 
- Alexandre Costa - Lulz Fernando Freire - Jose Sarney -
Alberto Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes - AImir 
Pinto - Jose Lins - Moacyr Duarte - Martins Filho - Hum­
berto Lucena - Nilo Coelho - Joao Lucio - Luiz Cavalcant,::! -
Pasaos Porto - Lomanto Jiinior - Luiz Viana - Joao 'Calmon 
- Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Alano Barcelos - Dulce 
Braga - Orestes Quereia - Benedito Ferreira - Jose Fragelli -
Mendes Canale - Saldanha Derzi - Leite Chaves - Lenoir Var­
gas - Paulo Brossard - Pedro Simon. 

E OS E!ENHORES DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Geraldo Fleming - PtMDB; Nabor 
Junior - PMDB; Nosser Almeida - PDS: Omar Sabino - FDB; 
Wlldy Vianna - -FDS. 

Amazonas 
Joel Ferreira - PDS; JosE> Fernandes - PDS; Josue de Souza 

PDS; Marlo Frota - PMDBj Rafael Faraeo - PDS; Vivalcto 
Frota - PDS, 

Rondonia 
Jeronimo santana - PMDB. 

Para 

Antonio Amaral - PDS; Bra:bo de Carvalho - PMDB; Jader 
Barbalho - PMDB; Joao Menezes - PMDB; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Nelia Lobato 
PDS; Osvaldo Melo - PDS; Sebastia~ Andrad'2 - PDS. 

Maranhao 
Edson VidigaI - PMDB; Epitac-io Cafeteira - PMDB; F'reitas 

Diniz - PT; Joao Alber-to - PDS; Jose Ribamar Machado - PDS; 
Luiz Rocha - PDS; Magno Ba-celll!r - PDS; Nagib H:1ickel -
'?DS; Temistoc1e~ Teixeira - PDS; Vict{Jr Trovao - PDS; Vieira 
da Silva - PDS. 

Piaui 
Carlo.:; Augusto - PMDB: Hugo Napoleao - PDS; Joao C11-

maeo - FDS; Joel Ribeiro - FDS: Ludgero Raulino - PDS: 
Milton Brandao - PDS. 

Ceara 
Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; AntOnio 

Morais - PMDB; Cesario Barreto - PDS; Claudio Philomeno -
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